

LOS DRAMAS DEL MAR

El naufragio del "Empress of Ireland,"

Relato del médico.

LONDRES. El médico a bordo del *Empress of Ireland* ha hecho un relato detallado del siniestro, que parece ser el más aproximado a la verdad.

Dice el doctor Grant, que es el médico referido, que poco después de salir el buque de Father se extendió por el mar una niebla densísima, que hizo se disminuyese la marcha del transatlántico.

Eran entonces las dos menos ocho minutos. Las luces del barco noruego fueron vistas por los hombres de cuarte en el *Empress of Ireland*, y lo pusieron en conocimiento del capitán, que estaba sobre la pasarela.

El capitán ordenó que se dieran tres golpes de sirena, para advertir al otro barco, que avanzaba a gran velocidad. El barco carbonero contestó; pero el doctor Grant no puede precisar qué es lo que contestó, y siguió avanzando.

Entonces el capitán del *Empress of Ireland* ordenó que se diesen otros tres golpes de sirena, y como el otro buque seguiese avanzando, mandó la maniobra para virar rápidamente; pero ya era tarde. El *Empress of Ireland* no tuvo tiempo de ejecutar la maniobra y fue embestido con furia por el buque noruego.

El choque lo recibió el transatlántico en el fianco de estribor. Fueron arrancados los compartimientos de aquel lado.

El *Shorstaco*, después del choque, retrocedió una milla. El *Empress of Ireland* se inclinó bruscamente hacia estribor, y comenzó a hundirse. Inmediatamente se dispusieron los oficiales y tripulantes a echar al mar las canoas que quedaron en el buque, pues muchas de ellas, a consecuencia del choque, fueron proyectadas a gran distancia.

Otras cayeron a cubierta despedazadas, alcanzando a varios tripulantes. Uno de los oficiales murió de esta manera.

Añade el doctor Grant que no hubo desorden en la tripulación. Todos permanecieron en sus puestos durante el tiempo que tardó en hundirse el buque, que fué de diez y siete minutos.

La primera canoa que fué echada al mar se hundió inmediatamente. Algunos pasajeros, los primeros que se dieron cuenta de la catástrofe, tuvieron tiempo escasamente para tomar los cinturones de salvamento y arrojarlos al agua.

La mayoría de ellos estaban casi desnudos, pues no aguardaron a proveerse de ropas. El buque causante de la catástrofe echó también al agua sus canoas, y a ellas acudieron los que ansaban salvarse; pero eran insuficientes para todos, y, ante el peligro de naufragar, hubieron de retirarse, dejando a muchos infelices abandonados en el mar.

Del *Empress of Ireland* sólo pudieron utilizarse cinco canoas. Los pasajeros que perecieron en el buque fueron sorprendidos por el siniestro en sus camarotes, y aunque algunos pretendieron salvarse, no pudieron lograrlo, porque sólo llevaban medio día a bordo, no conocían el interior del buque y no pudieron ganar la cubierta antes del hundimiento total del buque.

Aumentó el horror y la confusión el haberse apagado todas las luces del buque en el momento del choque.

El doctor estaba también en su camarote y fué proyectado a gran distancia. Aturdido por el golpe, se levantó y trató de encender la luz, pero no lo pudo conseguir.

Oyó los gritos de angustia sobre cubierta, la confusión de los que corrían alocados buscando el medio de salvarse y el ruido del agua al invadir el buque por la enorme brecha abierta en su costado.

Al tratar de salir del camarote notó que no podía andar, por impedírselo la creciente inclinación del suelo hacia estribor.

Entonces, después de grandes esfuerzos, logró sacar la cabeza por un agujero, y a sus gritos demandando auxilio acudió alguien, no sabe quién, que le ayudó a salir a cubierta. Allí perdió de vista a su salvador, arrastrado por la confusión.

El aspecto de cubierta era aterrador. La niebla y la falta de luces impedían ver más que sombras, que se agitaban, y sin saber cómo se vio envuelto por el torbellino humano y por último completamente en saivo, embarcado en una de las canoas.

Inmediatamente vió hundirse al *Empress of Ireland*, cuando sobre cubierta bullían centenares de infelices, que no pudieron salvarse.

Otras cifras.

El último telegrama recibido dice que en el mar han sido recogidos más de cuatrocientos cadáveres. En otro se da cuenta de que, rectificada la lista de tripulantes y pasajeros, resulta un total de 934 víctimas.

Telegrama del Rey.

LONDRES. El Rey Jorge V ha dirigido un telegrama de pésame a la Canadian Pacific Company armadora del *Empress of Ireland*.

Un suscripción.

El lord corregidor de Londres ha iniciado una suscripción a favor de las víctimas del siniestro.

Los niños que viajaban.

LONDRES. A bordo del *Empress of Ireland* viajaban 150 niños menores de doce años.

Sólo dos de ellos han logrado salvarse. Uno de ellos es una pobre niña de diez años, que ha perdido en la catástrofe su padre, su madre y un hermano.

Cómo murió Irvings.

LONDRES. Como ya es sabido, a bordo del gran transatlántico perdido viajaba con su esposa el actor Irvings.

Al ocurrir el terrible choque, salió del camarote preguntando a grandes voces si se iba a pique el buque.

Su mujer no se atrevió a abandonar el camarote. Cuando Irvings se convenció de que, efectivamente, el naufragio era inminente, volvió en busca de su esposa, y abrigando a ésta con una capa, la obligó a viva fuerza a seguirle, tomándola en sus brazos.

Al llegar al puente, un marinero les dió dos salvavidas. En aquel momento, el buque se inclinó tan pronunciadamente, que Irvings rodó, levantándose después con la cara ensangrentada.

Un golpe de mar hizo rodar de nuevo al actor y a su esposa, quienes cayeron al agua abrazados, y así perecieron.

Una señorita salvada.

Un buque que caminaba en la misma dirección que el carbonero que originó la catástrofe, vió a una señorita que nadaba, luchando desesperadamente por salvarse.

Inmediatamente acudió en su auxilio una canoa del buque, y la señorita fué salvada.

Van recogidos 480 cadáveres.

LONDRES. Sigue acudiendo numeroso público en busca de detalles de la catástrofe a las oficinas de la Canadian Pacific. Según las noticias recibidas en dichas oficinas, hasta ahora van recogidos 480 cadáveres.

Llegada de familias.

RUMISKI. Siguen llegando familias de las víctimas del naufragio del *Empress of Ireland*.

Pueden adivinarse las escenas a que están tan depositados los cadáveres, buscando entre ellos los de las personas queridas.

Puede adivinarse las escenas a que estas indagaciones dan lugar.

Dice un pasajero.

Un pasajero superviviente del *Empress of Ireland* ha hecho un relato de lo ocurrido, que coincide en absoluto con los ya conocidos.

Hace grandes elogios de la tripulación, que dió pruebas de gran abnegación y valentía. También los pasajeros se condujeron con gran valor.

Muchos de ellos entregaban a las mujeres sus cinturones de salvamento y ellos se lanzaban al agua para intentar ponerse a salvo nadando.

El capitán está gravísimo.

El capitán Kendall, que mandaba el gran transatlántico perdido, se ha agravado en tales términos, que los médicos han dicho que se encuentra en el período agónico.

Todos están conformes en asegurar que dicho oficial cumplió escrupulosamente con su deber, y que el responsable de la catástrofe es el capitán del buque carbonero, que ante la tremenda niebla que reinaba, debió hacer lo que hizo Kendall: parar las máquinas.

Contestación a un pésame.

LONDRES. El Rey ha contestado al telegrama de pésame que le envió M. Poincaré con otro muy cariñoso, dándole las gracias.

LA DEFENSA DEL ABOGADO

Se limita a cantar

Y absuelven a su defendida.

NUEVA YORK. Ayer fué puesta en libertad por el Jurado de Fort-Worth *mistress Brooks*, que había matado a tiros de revólver a cierta *mistress Binford*, de quien creía era amante de su esposo.

Y la pobre *mistress Binford* no se había metido en nada. He aquí las atenuantes que alegó *mistress Brooks*: «He estado loca, positivamente loca, durante cuarenta y ocho horas. Enloquecí cuando me dijeron que mi esposo me engañaba con *mistress Binford*. Ustedes me dicen que en esas cuarenta y ocho horas he cometido un asesinato.

Lo creo porque ustedes me lo dicen; pero yo no me acuerdo de nada... No sé nada. Repito que estaba loca.» Luego fué concedida la palabra al abogado de *mistress Brooks*. Y éste, por todo informe, se puso a cantar con voz estentórea la conocida canción *Home, sweet home* (Hogar, dulce hogar).

Y en breve todos cantaban, llorando: —*Home, sweet home!* Naturalmente, *mistress Brooks* fué absuelta, y centenares de personas la llevaron en triunfo a su casa cantando: —*Home, sweet home!* De la pobre *mistress Binford*, tan infamemente asesinada, no se acordó nadie.

MARRUECOS

La escuadrilla de monoplanos.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Continúa efectuando vuelos sobre las posiciones la escuadrilla de monoplanos que manda el capitán Herrera.

La fiesta de los Ingenieros.

Las compañías de Ingenieros se han reunido en Zelúan para celebrar su santo Patrono. Se ha celebrado una misa de campaña y se han dado ranchos extraordinarios a la tropa.

La oficialidad llegó a Zelúan en tren especial. Se reunirá en un banquete, que presidirán los coroneles Sres. Montero e Iribarren.

La Patrona de los Ingenieros.

TETUAN. (Sábado, noche.) La fiesta de los Ingenieros se celebró en la forma acostumbrada.

Un español asesinado.

El general Marina ordenó al cónsul de España, Sr. Viguri, recogiera el cadáver del súbdito español que apareció asesinado hace unos días.

El cónsul, acompañado del médico Sr. Omedo y del secretario del Consulado, salió a las ocho de la mañana en dirección al camino que conduce al río Martín, hallando el cadáver del español de bruces.

El médico asegura que murió hace seis días a consecuencia de multitud de heridas de arma blanca.

Resultado ser D. José Moreno Lara, de treinta y seis años, casado, natural de Fuengirola (Málaga) y carbonero de oficio. Un coche de Sanidad recogió el cadáver. Deja mujer e hijos en la mayor miseria.

Visitando las posiciones.

MELILLA. (Sábado, noche.) Los generales Macías y Jordana visitaron las posiciones.

Al llegar a Zelúan se elevaron tres monoplanos de la escuadrilla de Herrera, emprendiendo un vuelo sobre Melilla y ejecutando admirables evoluciones, regresando sin novedad al aeródromo.

El general Macías embarcó esta tarde, despidiéndole el general Jordana y elemento oficial.

Objetivo de una operación.

TETUAN. (Sábado, noche.) Esta mañana, sobre las seis, nos despertaron los disparos que se hacían en dirección del puente de Mehaniz.

Lo ocurrido era que se había dispuesto que antes de amanecer las tropas de la mehallá del jalfi, mandadas por el teniente coronel Cabanellas y el comandante Ovilo, pasasen el río Martín y fuesen a ocupar tres casitas situadas en la otra orilla delante de la desembocadura de la cañada de Kittan.

El objeto de la operación era desenfilar al enemigo, para que no pueda *paquear* las fuerzas del puente de Mehaniz, y que se puedan emprender con tranquilidad los trabajos de construcción de un nuevo puente.

Tomando las posiciones.

Un grupo de la mehallá, a la carrera, y apoyado por las demás tropas que ya ocupan otras casas, cruzó el río y pasó a ocupar las designadas previamente.

Detrás marchó una compañía de Ingenieros, que inmediatamente comenzó los trabajos de fortificación y procedió a instalar las alambradas.

Rechazando al enemigo.

Sorprendido el enemigo por la rapidez de la operación, no se dió cuenta hasta que las casas ya estaban ocupadas; pero entonces se reunió en gran número y comenzó el ataque.

En vista de que aumentaba el núcleo de enemigos, las fuerzas de la mehallá serifiana, dando un rodeo, escaló los tres montículos en que se habían situado los agresores, batiéndolos y obligándoles a desalojar las posiciones que ocupaban.

Realizados los preparativos de defensa, se replegó la mehallá hacia las casas; pero el enemigo, que había aumentado considerablemente, volvió a situarse en las alturas que antes tenían los moros serifanos, y empezó un fuego durísimo.

Entonces entraron en juego las baterías del campamento y de la Alcazaba, poniendo los proyectiles sobre el enemigo.

Viendo la operación.

Como el lugar en que se verificaba la operación dista poco de la parte exterior de la plaza, desde las mismas murallas se veían los movimientos de los combatientes, por lo que acudió mucho público a presenciar lo que ocurría.

Las familias de los moros que en las filas de la mehallá se estaban batiendo, salieron de la plaza y se sentaron en la Puerta de la Reina para esperar noticias de los suyos, y cuando llegó un coche de Sanidad le siguieron hasta la puerta del hospital, con objeto de ver quiénes eran los heridos.

De dónde eran los combatientes.

Todos los combatientes enemigos eran de Beni Madan, Beni Said, Kittan y otros poblados de las inmediaciones a esta plaza. Ocho horas de combate. El fuego intenso duró desde las cinco de

la mañana hasta la una de la tarde, y el *paqueo* siguió después hasta cerca de entrar la noche.

Fué tan incesante el fuego de fusil y de las ametralladoras de la mehallá, que varias veces fué preciso reponer a estas fuerzas de municiones.

A las nueve de la mañana salió el tabor de Infantería, mandado por el capitán D. Salustiano Muñoz Delgado, y también una sección de Caballería del tabor que mandaban el capitán Aldecoa y el teniente Solís.

Al llegar a los llanos de frente a las cañadas comenzaron a evolucionar.

Bajas y prisioneros.

Se tiene la seguridad de que el enemigo ha tenido muchas bajas. Por de pronto, las fuerzas de la mehallá se trajeron diez cadáveres de moros cogidos al enemigo.

Además le hicieron tres prisioneros, cogidos en el mismo momento en que cruzaban el río, cogiéndoles las armas y gran cantidad de cartuchos que llevaban.

Nuestras fuerzas, que se sepa, han tenido un muerto y siete heridos moros, más un oficial moro del tabor, también herido.

Preparativos.

Los generales Marina y Aguilera, con sus ayudantes, bajaron al medio día al puente de Mehaniz.

La guarnición del puente también cooperó en la operación. Dos compañías de tropas regulares indígenas salieron de su campamento a las once de la mañana y permanecieron preparadas por si era necesaria su presencia en el lugar del combate.

En el campamento estuvo desde primera hora de la mañana el coronel de Estado Mayor Sr. Bazán, jefe del cuarto militar del alto comisario.

También permanecieron dispuestas a salir del campamento dos baterías de montaña.

Se esperan más detalles.

Con ansiedad son esperadas en la plaza noticias con más detalles de la paliza que las tropas del jalfi han dado al enemigo.

Los moros enemigos, desde lejos, llamaban cobardes a los de la mehallá, y éstos se enardecieron y demostraron que se baten con disciplina y gran arrojo.

A las dos de la tarde se retiraron del lugar de la acción las tropas regulares indígenas y las del tabor de Policía.

Queda ocupada una casa.

Una vez en el terreno, se determinó la evacuación de las dos casas tomadas, y a última hora solamente quedó ocupada una casa, cuya guarnición la constituye una sección de la mehallá del jalfi, mandada por un sargento.

Los oficiales moros heridos.

El oficial del tabor herido se llama Mohamed Bennona. Es muy conocido por su bravura, y había sido ascendido a oficial recientemente.

También ha resultado herido el teniente moro de tropas regulares kadi Salaj-el-Mekinez.

A Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anocheecer marchará a Larache el *Canalejas*, llevando a bordo al ex ayudante del Rey, barón de Casadavillos, 25 jefes y oficiales, 95 soldados, cuatro cañones y cargamento de harina.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Este Centro celebró ayer mañana sesión bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento.

Quedan aprobados otros varios asuntos pertenecientes a las Comisiones de Beneficencia y de Gobierno interior, y da concretas explicaciones para aclarar algunos extremos el presidente, Sr. Díaz Agero.

Son confirmados varios acuerdos adoptados por la Comisión provincial, que presidió el Sr. Freire, y que terminó su vida legal el 30 de abril último, y quedan sobre la mesa otros que se discutirán en la próxima sesión.

Se aprueban también las cuentas generales de pagos e ingresos de la provincia, correspondientes al año 1913.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y los Sres. Aguilar y Arroyo piden que el ingeniero jefe proceda al estudio de una carretera de su distrito; el Sr. Lagarma, visitador del Hospicio, manifiesta que la epidemia de sarampión había decrecido notablemente merced a los cuidados adoptados, y que todo hace esperar que en breve termine aquella infección.

Usan de la palabra después, para hacer varias manifestaciones, los Sres. Fuentes, Mendaro, García Albertos, Largo Caballero, De Carlos y Soria, el cual invita a la Comisión de Beneficencia para que lo antes posible vea el modo de trasladar a los acogidos en el Hospicio al local que en principio está dispuesto en Alcalá de Henares, merced a las activas gestiones del presidente, Sr. Díaz Agero.

Este hace historia de sus gestiones, hechas en unión del gobernador civil, y promete que tan luego como regrese de París se ocupará con toda solicitud del asunto, a fin de que sea pronto un hecho el traslado de los acogidos a otro centro, para proceder al derribo del hoy existente.

PROYECTOS IMPORTANTES

El ferrocarril de Madrid a Valencia.—El de Cuenca a Utiel.—El de Avila a Peñaranda. Proyecto sobre epizootias.

Antes de terminar la sesión en el Congreso, el ministro de Fomento dió lectura a los proyectos de ley que se refieren al ferrocarril directo de Madrid a Valencia y al de Cuenca a Utiel.

Por el interés que tienen, publicamos integra las partes dispositivas de los mismos. He aquí la del primero:

Artículo 1.º Se incluye en el plan de ferrocarriles de servicio general, el de ancho de vía normal que, enlazando ó no con uno ó varios de los existentes, represente la solución más conveniente para permitir la más rápida comunicación entre Madrid y el puerto de Valencia.

Art. 2.º Se autoriza al Gobierno de S. M. para abrir concurso de proyectos para la ejecución de dicho ferrocarril, y aprobado que sea el que reúna las mejores condiciones, se sacará a subasta la concesión de la línea de que se trata por el plazo de noventa y nueve años.

El dueño del proyecto aprobado tendrá derecho a que el que resulte concesionario le abone su importe, más los gastos de confrontación y tasación y los intereses que correspondan.

Art. 3.º El Estado auxiliará al concesionario garantizándole, como máximo, el interés del 5 por 100 anual del capital efectivamente invertido para poner en explotación el ferrocarril, después de terminado con arreglo al proyecto.

Art. 4.º La licitación en la subasta, a que se refiere el art. 2.º, versará en primer término sobre baja del interés máximo que ha de garantizar el Estado; después, sobre reducción del plazo de la concesión, y en último término, sobre rebaja de las tarifas máximas. Para tomar parte en ella será indispensable haber constituido un depósito, a disposición del ministro de Fomento, importante el 1 por 100 del presupuesto aprobado.

Art. 5.º Para la ejecución de las obras y adquisición del material de todas clases, el concesionario estará obligado a celebrar concursos ó subastas públicas sobre la base de los precios unitarios que se consignen en el presupuesto del proyecto.

El mismo concesionario propondrá al Gobierno las obras y adquisiciones que deban ser objeto de cada subasta ó concurso, y las condiciones generales, las facultativas y las económicas que en cada caso correspondan.

Entre las primeras se comprenderá una que obligue de manera bien explícita y terminante a someter al ministerio de Fomento cuantas cuestiones surjan entre el concesionario del ferrocarril y el adjudicatario en la subasta ó concurso de que se trate. El Gobierno resolverá sobre las propuestas del concesionario y sobre las formalidades ó garantías con que deban anunciarse y adjudicarse las subastas ó concursos, y ninguna adjudicación será definitiva mientras no recaiga sobre la misma la aprobación del ministerio de Fomento.

Art. 6.º Se entenderá como capital invertido para poner en explotación el ferrocarril, al efecto de precisar la cuantía anual del interés máximo que se garantiza, la suma de todos los desembolsos que para el concesionario representen las subastas ó concursos a que se refiere el artículo anterior, aumentada con el importe de las expropiaciones, que habrán de realizarse con arreglo a la legislación correspondiente, y al total de ambos conceptos se añadirá un 12 por 100, por intereses del capital desembolsado durante el período de construcción y por todos los demás desembolsos ó gastos que tenga que realizar el concesionario.

Art. 7.º El Gobierno podrá tomar la iniciativa para lograr, con acuerdo del concesionario, el establecimiento de las tarifas y servicios que juzgue convenientes para mejor servir los intereses a que responde la construcción del ferrocarril.

Art. 8.º En cuanto no se oponga a lo establecido en los artículos anteriores, serán aplicables a este ferrocarril la ley de 23 de febrero de 1912 relativa a los ferrocarriles secundarios y estratégicos y el reglamento para su ejecución y las demás disposiciones de carácter general dictadas ó que se dicten y sean aplicables a los de su clase.

La del proyecto de Cuenca a Utiel dice: «Artículo 1.º Se declaran aplicables desde luego al ferrocarril de vía normal de Cuenca a Utiel los artículos de la ley de 25 de diciembre de 1912 que se refieren a las líneas auxiliares con subvención de 60.000 pesetas por kilómetro y anticipo reintegrable de pesetas 15.000, también por kilómetro, y en su caso con garantía de interés del capital a emplear, según establece el art. 5.º de la misma ley.»

Otro proyecto de ley declarando comprendido en el plan de ferrocarriles complementarios de la red general española el ferrocarril de vía normal de Avila a Peñaranda, al que serán aplicables los artículos de la ley de 25 de diciembre de 1912, y autorizando al Gobierno para anunciar la subasta de dicho ferrocarril sobre la base del proyecto aprobado para la línea de Avila a Salamanca, y previa la formación del presupuesto que correspondiera a las obras y material que deberán constituir el ferrocarril de Peñaranda a Avila.

Además ha leído un proyecto de ley sobre epizootias.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

El nuevo teatro de Valladolid se inaugurará en la primera quincena de septiembre próximo. A este fin, el pintor escenógrafo del teatro Real, Sr. Fern, lleva ya muy adelantadas veinte magníficas decoraciones que se le han encargado, y parece que el conocido escritor Sr. Ayala está encargado de la primera producción que ha de ponerse en escena en aquel nuevo y precioso templo del arte. La Empresa, que no omite sacrificio alguno, está formando una compañía de primer orden, en la cual figuran ya la Amalia Gutiérrez, los Sres. D. Joaquín y D. Enrique Arjona y D. José María García.

LA INFANTA PAZ

BILBAO. (Sábado, noche.) La Infanta doña Paz y la Princesa Pilar, acompañadas de las autoridades y de las personas de su séquito, estuvieron en la basílica de Begoña, donde ofició el obispo de la diócesis. Después visitaron el camarín de la Virgen, admirando las joyas. Luego visitaron la Escuela Normal de Maestras. Un coro de alumnas cantó aires vascos. También visitaron la Casa de Expositos, el Museo de Bellas Artes y El Desierto, donde están los Altos Hornos, cuya fábrica visitaron. Allí fueron obsequiadas con un lunch. Esta tarde marcharon a visitar Guernica. El tiempo sigue metido en agua.

La Infanta Paz en Guernica.
BILBAO. (Sábado, noche.) Comunican del pueblo de Guernica que el vecindario ha dispensado un gran recibimiento y una entusiasta despedida a la Infanta Paz y a la Princesa Pilar. Visitaron SS. AA. la Casa de la Junta y el Arbol de Guernica. Regresaron la Infanta Paz y su hija la Princesa Pilar y estuvieron esta noche en el teatro de Trueba, donde se celebraba por la colonia castellana la fiesta de San Fernando, y después en el teatro Arriaga. Mañana, después de misa, marcharán a San Sebastián.

La fiesta de los Ingenieros

En Guadalupe.
GUADALAJARA. (Sábado, tarde.) Las fiestas de San Fernando han resultado lucidísimas. Ayer se verificó una becerrada en la Maestranza para solaz de los soldados. Los ordenanzas de la Academia dieron otra becerrada. Hubo baile en la Nueva Peña y sesiones cinematográficas, y por la noche se quemó una traca en el paseo de la Concordia. Hoy se celebró una misa en el templo de Santa María. Asistieron al acto representaciones de las fuerzas de la guarnición y de la Academia de Ingenieros. En la Maestranza se elevaron globos, y la banda de la Academia de Infantería dió un concierto a las doce del día en la plaza de Romanones, que estuvo animadísimo. A las tres de la tarde ha comenzado el programa de espectáculos en el Parque aerostático con «varietés», carreras de obstáculos, concursos originales y otros regocijos. En la Academia darán los alumnos una función teatral, representando *La mala sombra* y *Los asistentes*. Por la noche habrá un baile en el picadero de la Academia, que ha sido decorado preciosamente. Mañana, los alumnos celebrarán una becerrada en la Plaza de Toros. Presidirán el espectáculo varias señoritas; después habrá un *carrousel*, y por la noche se celebrará en la Academia una verbena con concurso de mantones de Manila. Se celebran banquetes en la Academia y en la Nueva Peña. Han llegado muchos forasteros. La animación es extraordinaria.

ANDALUCIA
El nuevo capitán general.
SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo capitán general, D. Enrique Orozco. A las once fué recibido por los generales de la plaza, jefes de Cuerpos y directores de establecimientos militares. Después asistió a un almuerzo íntimo con que le obsequió el excapitán general Sr. Delgado Zuleta. Asistieron también los ayudantes del general Orozco, el comandante de Artillería marqués de la Enseñada, los capitanes de igual Arma Sres. Fernández y Orozco y el coronel de Estado Mayor Sr. Moriano. **La Junta del Ateneo.** A últimas horas de la madrugada terminó en el Ateneo el escrutinio de la elección de Junta directiva. La elección fué muy reñida, y resultó elegido presidente el abogado D. José Monje Bernal. **La Academia de Buenas Letras.** Esta Academia ha tomado los siguientes acuerdos: Gestionar que se rolden calles de Sevilla con los nombres de Asensio, del poeta Vellilla y del literato Héctor Abreu; inaugurar el monumento a Bécquer y la Universidad en agosto, y gestionar del Ayuntamiento que costee una sala de distinguidos al ex gobernador é insigne poeta D. Manuel Cano Cue-

to, que se encuentra enfermo en el hospital de Málaga.

Abordaje y naufragio.
MALAGA. (Sábado, tarde.) Dos barcos pesqueros, tipo *trolley*, de la matrícula de Málaga, se abordaron, naufragando uno de ellos. La tripulación se salvó.

Varias noticias.
GADIZ. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha concedido autorización para el mitin de los dependientes de comercio, prohibiéndoles la manifestación. —En el expreso de Madrid ha llegado el gobernador militar, general Zubia, que fué a ver a su hijo, teniente aviador herido, que está muy mejorado. —Han marchado a Huelva y minas de Riotinto 25 guardias civiles.

Juegos florales.
CORDOBA. (Domingo, madrugada.) En el salón de actos del Circolo La Amistad se celebraron los Juegos florales, asistiendo numerosa concurrencia. Fué reina de la fiesta la bellísima señorita Paula Roma Vázquez. Mantenedor, Blanco Belmonte, que leyó un inspirado discurso. La flor natural fué adjudicada a Carlos Valverde.

Un hombre muerto.
JEREZ. (Sábado, noche.) En la puerta del estanco de la plaza del Arenal cayó un hombre herido, exclamando: «Guardia, vengo herido». Falleció a los pocos instantes. Llámase el muerto José Benítez Fernández, de oficio albañil. La Policía trabaja para encontrar al criminal.

LINOLEUM
Siete calidades. 300 dibujos modernos. Precios ventajosos. Hijos de M. Grases, Fuenarrá, 8, y Atocha, 16, Madrid.

CASTILLA LA NUEVA
Las fiestas de San Fernando.
ARANJUEZ. (Sábado, noche.) Las fiestas de San Fernando están desanimadísimas. No han concurrido los vecindarios de pueblos cercanos, que están desolados por los desastres que en las cosechas han causado las heladas. La misa de campaña en la plaza de San Antonio y el desfile de tropas y guardias jóvenes de Valdemoro han resultado muy brillantes.

Las grasas y jabones perjudiciales dañan la piel. El jabón FLORES DEL CAMPO es un verdadero tesoro para conservar el cutis.

CATALUNA
Los picapedreros.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Suscrito por gran número de obreros picapedreros se ha publicado un escrito lamentando que se les obligue a prolongar la huelga que hace tres meses sostienen. En el escrito declaran que en vista de que cuatro mangoneadores sindicalistas no quieren llegar a la solución de la huelga por conveniencia propia, deben llegar a la solución los obreros que están conformes en volver al trabajo.

El Circolo Aragonés.
Mañana se efectuará la solemne ceremonia de la colocación de la primera piedra en el domicilio social que va a construir el Centro Aragonés en Barcelona. El acto se celebrará a las once de la mañana, asistiendo representaciones de las tres capitales aragonesas. Es esperado D. Basilio Paraiso para asistir al acto. También asistirán las autoridades. A la una de la tarde se celebrará un banquete popular, y por la noche se dará una comida a 50 aragoneses pobres, que será servida por la Junta de señoras. Por la noche habrá función de gala en el teatro Romea.

La provisión de la Alcaldía.
Continúan haciéndose cálculos sobre quién ha de ser el que ocupe en propiedad la Alcaldía de Barcelona. Cada día suena un nombre distinto, para ser desautorizado al día siguiente. El gobernador dice que no tardará en hacerse el nombramiento; pero no sabe quién será el designado.

Escuelas de bosque.
Mañana se celebrará la inauguración de las Escuelas de bosque, instaladas en la montaña de Montjuich. **Acuerdo municipal.** La Comisión municipal de Gobernación ha acordado, con motivo del 25.º aniversario de la inauguración de la Exposición Universal, premiar los servicios del que fué secretario general de la misma, D. Carlos Pirozzini, elevándole de categoría dentro del Cuerpo administrativo municipal. **El viaje a Lyon.** Una representación del Ayuntamiento ha visitado al gobernador y al cónsul general de Francia, comunicándole oficialmente que el próximo martes saldrá la Comisión municipal que va a visitar la Exposición de Lyon. El gobernador ha ofrecido que el ministerio de Estado notificará al cónsul de España en Lyon el viaje de la Comisión, y el cónsul, a su vez, hará la notificación oficial. **Deportes.** Están ya en Barcelona los jugadores ingleses que mañana lucharán con el equipo del Foot-Club-Ball de Barcelona.

Acua de Cabreiroá
La más pura de mesa.

VALENCIA
Naufragio.—Dos ahogados.
CASTELLÓN DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) A dos millas de la costa, frente a la

playa de Torrenostra, ha naufragado el laúd *San José*, de la matrícula de Vinaroz.

Ocho años, y Vicente Ferrer, de nueve. Supónese que han perecido ahogados, pues en la playa ha aparecido un cadáver, que se cree es el de uno de los naufragos.

La catástrofe de Villarreal.
Durante los cuatro primeros días de junio se verá la causa de la catástrofe producida por el incendio del cinematógrafo de Villarreal.

Están procesados D. Francisco Nebot, que era alcalde cuando ocurrió la catástrofe, don Pascual Ramos, que siendo alcalde autorizó el funcionamiento del cinematógrafo, y el dueño del mismo, D. Eduardo Guitart. El fiscal califica el hecho de incendio y homicidio.

Accidente desgraciado.
ALICANTE. (Sábado, noche.) En la casa de campo denominada «Marabís», del pueblo de Rojales, habitaba el guarda jurado Francisco Vives Torres en compañía de una hija suya, llamada Dolores. Al coger ésta una toalla que pendía de un clavo, en el que se hallaba también colgada la tercerola del guarda, cayó el arma y salió el proyectil, hiriendo en el muslo a la joven, quien falleció poco después de ocurrir el accidente.

La huelga de albañiles.
VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Presidida por el gobernador, se ha celebrado la reunión de patronos albañiles para tratar de la solución de la huelga. Predominó la tendencia de agruparse en gremios y someter la resolución a un tribunal arbitral. Las impresiones son optimistas, y se cree que muy pronto se solucionará la huelga.

El ferrocarril de Madrid-Valencia.
Ha producido muy mal efecto en el Ateneo Mercantil un telegrama anunciando que se han leído en el Congreso dos proyectos del ferrocarril directo, solicitado por las Comisiones de Guenca y Valencia. En el Ateneo Mercantil y en el Sindicato de la Unión gremial se nota gran animación para exteriorizar su disgusto.

El cardenal Guisasaola.
VALENCIA. (Sábado, noche.) En el correo de Madrid ha marchado el cardenal Guisasaola, acompañado del conde de Paolini y el obispo de Oviado, para recibir el primero, de manos del Rey, el capelo cardenalicio. La ceremonia tendrá lugar el martes.

SIDOL Insuperable para limpiar metales. No confundirlo con imitaciones de nombres parecidos. De venta en todas partes. Concesionarios para España: Hijos de M. Grases, Madrid.

VASCONGADAS
Los huelguistas quieren navegar.
BILBAO. (Sábado, noche.) Varios oficiales de cubierta y de máquinas, en vista de la persistencia de la huelga en los barcos de esta matrícula, se presentan en las Casas navieras pidiendo reanudar el servicio. Con este propósito acudieron a las oficinas de la Federación para recoger los títulos que allí tenían depositados; pero parece que les pusieron inconvenientes para entregárselos. En vista de lo ocurrido, solicitaron y han conseguido que el ministro de Marina telegrafíase al comandante del puerto, autorizándole para que expida copias certificadas de dichos títulos para que los interesados puedan navegar.

Intento de estafa.
VITORIA. (Domingo, madrugada.) Hoy se presentó en la sucursal del Banco de España un sujeto elegantemente vestido a cobrar una cheque de diez mil pesetas falso. Por confidencias particulares que tuvo el interventor de la sucursal de que se trataba de una estafa, tomó las debidas precauciones, y hace varios días que se encontraba la Policía en el Banco. Al detenerlo, trató de defenderse con un revólver, impidiéndoselo la Policía. Fué conducido a la cárcel, y se llama Rafael Juan López, de cincuenta años, natural de la Habana.

El general Nájera.
Mañana es esperado el general de brigada Sr. Nájera. Le dará posesión el interino, Sr. Martínez García, saliendo en seguida para poseionarse de su nuevo destino en Burgos.

Identificación de un cadáver.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Esta mañana fué identificado por la viuda el cadáver que hace once días apareció en Pasajes. Se llama José Carreiro.

La fiesta de los Ingenieros.
Se ha celebrado en la forma acostumbrada la festividad del Patrón de los Ingenieros. **Una desgracia.** En la fábrica de cementos Añorga, la máquina de maniobras alcanzó al fogonero Severino Garzón, fracturándole un brazo y una costilla. Se encuentra gravísimo.

EXTRANJERO
Hace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

PARIS, 30. La propuesta francoinglesa, relativa a la nueva solución de la cuestión danesa, no ha sido todavía notificada oficialmente. Corre el rumor de que el Emperador de Rusia vendrá a París para visitar al Emperador Napoleón. Se ha vuelto a hablar hoy de una próxima modificación ministerial.

Muchos hombres políticos consideran como positiva y realizable la proposición formulada a los miembros del Sacro Colegio para que, cuando llegue el momento oportuno, elijan un Papa francés. A causa de esto, el Gobierno imperial se comprometería en tal caso a mantener indefinidamente en Roma el Cuerpo de ejército de ocupación.

DULCE PAIS

Ganaron el "match," y les pegan y les roban Y tienen que huir.

BERLIN. Despachos de Stuttgart dan cuenta de lo que sigue: El Club de foot-ball de Pforzheim desahó al Club inglés de Tottenham. Los jugadores del mismo aceptaron el reto y vinieron a Alemania. Ayer ambos equipos jugaron un partido ante numerosísimo público. Después de gran lucha ganaron los ingleses.

Furiosos los jugadores alemanes, ayudados por todo el público, que invadió el campo de juegos, acometieron a sus vencedores contrincantes. Y se desarrolló una escena de inaudito salvajismo. El delantero del equipo inglés, Mr. Joyce, recibió tan terrible garrotazo, que cayó en tierra, con el cráneo abierto. Otro jugador inglés, Pearson, fue apedreado y herido en la cabeza y en un hombro. El presidente del Club de Tottenham, mister Robert, fué derribado, vaporeado y despojado de su cartera, que contenía 300 marcos de moneda alemana.

Los pobres jugadores ingleses, aterrados, recogieron sus heridos, huyeron a la estación, y subiendo al primer tren que salía, pudieron ponerse en salvo. Han protestado enérgicamente ante el embajador de Inglaterra en Berlín.

LA POLICIA Y EL SERVICIO DE CORREOS

El gabinete negro en Austria
Graves denuncias.

VIENA. El proceso instruido con motivo del escándalo Sviba ha originado el descubrimiento de graves inmoralidades policíacas, políticas y administrativas. Se ha comprobado que el doctor Sviba, magistrado, diputado, miembro del Parlamento, jefe del partido joven checo, caudillo de una numerosa minoría, estaba a sueldo del Gobierno y traicionaba a sus correligionarios de un modo indigno. Pero además, en los debates del proceso ha quedado demostrado que el gabinete negro sigue funcionando en Austria como en los tiempos de Metternich.

Comisarios de Policía de Praga pagaban, por cuenta del Gobierno, con 200 coronas al mes a los empleados de Correos que consentían en detener ciertas cartas durante veinticuatro horas y ponerlas a disposición de las autoridades. Como los odios de raza tienen tanta fuerza en Austria, cuando se trataba de detener cartas de alemanes, se compraba el concurso de empleados de correos tchecos, y a la inversa. Los periódicos, comentando estas ignominias, dicen que es asqueroso que el Estado pida a sus propios servidores violen el juramento de fidelidad a sus deberes y a las leyes que solememente prestan. Dicese que algunos altos funcionarios serán declarados cesantes; pero estas justicias tardas no satisfacen, porque estos funcionarios se limitaban a cumplir órdenes de autoridades elevadas.

MISCELANEA
La situación política.
PARIS. El Presidente del Consejo ha continuado consultando a sus amigos acerca de la solución que se ha de dar a la situación del Gobierno. También ha visitado a sus colegas de Gabinete. Se ignora la solución que se dará al asunto; pero se asegura que M. Doumergue presentará la dimisión antes de la apertura de las Cámaras. **El general Lyautey.** RABAT. El general Lyautey ha llegado a Rabat, procedente de Taza y Fez. Le recibió el coronel Echagüe, invitándole a cenar. **Un aviador muerto.** ODESSA. El teniente aviador Kouzninski pilotaba un aeroplano, en el que iba como pasajero otro teniente aviador.

“NERVIOSOS”
ASI NO ES POSIBLE LA VIDA
La debilidad nerviosa, tristezas, mareos, espasmos, malas digestiones, insomnio, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre.—Fuenarrá, 42, Monreal.—Madrid y centros, 5 ptas. caja.—Barcelona, Vidal y Rivas.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO
con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEBLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

MUSCULOSINE BYLA
ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS

“NERVIOSOS”
ASI NO ES POSIBLE LA VIDA
La debilidad nerviosa, tristezas, mareos, espasmos, malas digestiones, insomnio, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre.—Fuenarrá, 42, Monreal.—Madrid y centros, 5 ptas. caja.—Barcelona, Vidal y Rivas.

El aparato cayó desde considerable altura y el teniente Kouzninski quedó muerto en el acto.

Un duelo entre periodistas.
PARIS. Se ha efectuado el duelo pendiente entre los periodistas MM. Porren y Chataignier. Se cambiaron cuatro balas sin consecuencias, y continuó el duelo a espada. M. Chataignier resultó herido levemente en el brazo izquierdo.

Pidiendo fuerzas.
ROMA. El Presidente del Consejo de Albania ha telegrafado al ministro de Negocios pidiendo el envío de 500 hombres de fuerzas internacionales.

El Príncipe Wied anuncia que carecen en absoluto de fundamento las noticias que le atribuyen propósitos de dimitir.

Explosión en una mina.
LONDRES. En una mina de carbón de Silkestone ha ocurrido una terrible explosión. Han muerto doce obreros.

Carreras de automóviles.
NUEVA YORK. En Indianaapolis se han celebrado las carreras del Gran Premio para automóviles. Se dió la salida a las ocho de la mañana. Tomaron parte en las carreras 30 coches. Llegó en primer lugar Thomas, que hizo el recorrido de 500 millas en seis horas, tres minutos y cuatro segundos. En segundo término llegó Duray.

Muerte de un aviador.
NIZA. El aviador Agosinelli cayó con un hidroplano en el mar y desapareció bajo el agua. Ha sido recogido su cadáver.

AVISOS UTILES

EL QUE SEA AFICIONADO
al buen café, se sirve superior, a 20 cts. en «Málaga-Bar»; plato anchos (especialidad), 0,25. Carmen, 4. Hay entrada por el portal.

Cuando V. quiera
hacer un regalo útil, nuevo y de gusto, no olvide que encontrará el mejor surtido en casa de ASIN. Preciados, 23.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

SEÑORAS
El lunes 1.º de junio próximo empezará esta Casa la gran liquidación de géneros adquiridos en la quiebra de una importante Casa de novedades. EL RIO DE ORO, CORREDERA ALTA, 29.—VELARDE, 1.

COOPERATIVA ELECTRA MADRID

En el sorteo de obligaciones emitidas por la Sociedad de Electricidad de Chamberí, celebrado el día 26 del actual, para la amortización correspondiente a la anualidad de 1913, han resultado amortizadas las siguientes:

Emisión de 1896: 1 a 10, 391 a 400, 641, 971 a 980.
Emisiones de 1901 y 1902: 1.941 a 1.950, 2.231 a 2.240, 2.271 a 2.280, 2.381, 2.382, 2.383, 2.384, 2.385, 2.386, 2.387, 2.388, 2.389, 2.390, 2.391 a 2.399, 2.601 a 2.670, 3.471 a 3.480, 3.571 a 3.580, 3.881 a 3.890, 5.071 a 5.080, 5.921 a 5.930, 6.301 a 6.310, 7.841 a 7.850, 8.401 a 8.410, 10.411 a 10.417, 10.418, 10.601 a 10.670, 11.051 a 11.060 y 11.221 a 11.230.

Los tenedores de dichos títulos podrán hacer efectivo su importe, a partir del día 1.º de junio próximo, en las oficinas de la Central de Chamberí, calle de Luchana, núm. 21, todos los días laborables, de diez a una, deduciéndose en estos pagos el impuesto sobre primas de amortización respecto de las obligaciones emitidas en 1901 y 1902, importando 6,75 pesetas por cada título.

Desde igual fecha, y en el mismo sitio y horas, se procederá al pago del cupón número 53 de las obligaciones de 1901 y 1902, a razón de 4 por 100 anual, en el que se descontará 3,30 por 100 por el impuesto de utilidades sobre cada uno de ellos. Madrid, 29 de mayo de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARIOSIS SON SORPRENDENTES, QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PERIODO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE SESENTA Y CIENTO VEINTE DIAS.

“NERVIOSOS”
ASI NO ES POSIBLE LA VIDA
La debilidad nerviosa, tristezas, mareos, espasmos, malas digestiones, insomnio, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre.—Fuenarrá, 42, Monreal.—Madrid y centros, 5 ptas. caja.—Barcelona, Vidal y Rivas.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO
con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanzaña 4.—Baro, Andreu, Uriach y Rivas.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEBLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La corrida de la Prensa

Ayer se celebró esta corrida, que, por los componentes que siempre se reúnen en ella, es de tanto postín como la tradicional de Belmonte...

PRIMERO

Miura, llamado «Montañés», negro bragao, bien puesto de herramientas. En el escenario están Vicente y Belmonte...

Cogida de Magritas.

Magritas, al dar un capotazo, resulta alanzado, y una vez en el suelo, se pega como una lapa. Lo busca el miureño, haciendo un buen quite Belmonte, y después otro Vicente...

SEGUNDO

Un tal «Romero, de Romero, como si dijéramos un Pérez, de Pérez, cárdeno oscuro. Gallo trata de veroniquear y da una verónica muy de lejos; después veroniquea con gran movimiento en las bases...

TERCERO

«Portugués», de Miura, número 156, negro, zaino, fino como un coral, y astifino de las que las tiene enormemente desarrolladas...

CUARTO

«Perus», castaño, aldinero, salpicado, de Pablo Romero, y bucy de cabeza a rabo. Siguen las palmas a José...

QUINTO

«Tabernerito», núm. 87, cárdeno claro, de Pablo Romero. Vicente da seis verónicas paraditas, y a continuación empieza «Tabernerito» a sacudir estopa, despenando tres arres...

SEXTO

«Ganadero», negro, salpicado, de Miura, tan grande como sus hermanos. Rafael torea bien con unas verónicas aceptables y su hermano da otra del mismo estilo...

SEPTIMO

«Manchadito», berrando en negro, bonito de tipo. Nos despierta de nuestro letargo Gallito pequeño con cinco verónicas despampanantes, de esas que no se olvidan...

CUARTO

«Perus», castaño, aldinero, salpicado, de Pablo Romero, y bucy de cabeza a rabo. Siguen las palmas a José...

QUINTO

«Tabernerito», núm. 87, cárdeno claro, de Pablo Romero. Vicente da seis verónicas paraditas, y a continuación empieza «Tabernerito» a sacudir estopa, despenando tres arres...

Los pinchos quedan en su sitio, que bien podían ocultarse en el cáliz de una rosa. Un mundo de palmas. Queda sólo en el ruedo, haciendo una faena buena y valiente.

«Revisor», de Miura, negra, y con un 13 en los costillares. Belmonte torea con tres capotazos por bajo, movidos. Descontento general. El «Revisor» no está para que se le den verónicas, y a mi juicio hace bien en no parar con el capote a un toro parado.

OCTAVO

Vito y Calderón proceden con aseo al aseo de los «bistegues» del «Revisor». Belmonte encuentra un bucy y de ¡Miura!, un delicado obsequio. Cuatro ó cinco pases buenos, y valiente. Un molinete y un achuchón.

QUINTO

«Tabernerito», núm. 87, cárdeno claro, de Pablo Romero. Vicente da seis verónicas paraditas, y a continuación empieza «Tabernerito» a sacudir estopa, despenando tres arres.

SEXTO

«Ganadero», negro, salpicado, de Miura, tan grande como sus hermanos. Rafael torea bien con unas verónicas aceptables y su hermano da otra del mismo estilo.

SEPTIMO

«Manchadito», berrando en negro, bonito de tipo. Nos despierta de nuestro letargo Gallito pequeño con cinco verónicas despampanantes, de esas que no se olvidan.

CUARTO

«Perus», castaño, aldinero, salpicado, de Pablo Romero, y bucy de cabeza a rabo. Siguen las palmas a José...

QUINTO

«Tabernerito», núm. 87, cárdeno claro, de Pablo Romero. Vicente da seis verónicas paraditas, y a continuación empieza «Tabernerito» a sacudir estopa, despenando tres arres.

SEXTO

«Ganadero», negro, salpicado, de Miura, tan grande como sus hermanos. Rafael torea bien con unas verónicas aceptables y su hermano da otra del mismo estilo.

SEPTIMO

«Manchadito», berrando en negro, bonito de tipo. Nos despierta de nuestro letargo Gallito pequeño con cinco verónicas despampanantes, de esas que no se olvidan.

CUARTO

«Perus», castaño, aldinero, salpicado, de Pablo Romero, y bucy de cabeza a rabo. Siguen las palmas a José...

QUINTO

«Tabernerito», núm. 87, cárdeno claro, de Pablo Romero. Vicente da seis verónicas paraditas, y a continuación empieza «Tabernerito» a sacudir estopa, despenando tres arres.

SEXTO

«Ganadero», negro, salpicado, de Miura, tan grande como sus hermanos. Rafael torea bien con unas verónicas aceptables y su hermano da otra del mismo estilo.

SEPTIMO

«Manchadito», berrando en negro, bonito de tipo. Nos despierta de nuestro letargo Gallito pequeño con cinco verónicas despampanantes, de esas que no se olvidan.

Comprar gangas

Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Única Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45, TIENDA



Grabad en vuestra mente que éste es el tabito original de las

Tabletas «Bayer» de Aspirina el soberano remedio contra dolores de cabeza y de muelas, neuralgias, fiebre, etc.

CASA DE LA VILLA

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia notable

Junta municipal. A las once de la mañana declara abierta la sesión el señor vizconde de Eza.

Leida y aprobada el acta de la anterior, se aprueban sin discusión los siguientes acuerdos:

Otro proponiendo la modificación del convenio aprobado por la Corporación y la Junta municipal en 17 de febrero y 25 de abril de 1911, entre el Municipio y la diócesis de Madrid-Alcalá, al efecto de que se ingrese en los fondos municipales la diferencia entre el valor de los terrenos destinados a vía pública y lo que dicha diócesis adeudaba al Municipio por el anticipo para la construcción del cementerio general del Norte.

Otro, reformando el proyecto de construcciones escolares, aprobado en principio por el Ayuntamiento en 4 de diciembre de 1911, y que se realizará durante los años de 1915, 1916 y 1917, con aplicación a los presupuestos de los mismos ejercicios.

Otro, rebajando a 2.000 pesetas el haber de 2.500 asignado en el actual presupuesto del Ensanche a la plaza de guardialmacén de efectos de Vías públicas.

Otro, concediendo jubilación a un maestro de primera enseñanza.

Otros dos, concediendo jubilación a dos obreros municipales.

Otro, exceptuando del pago del arbitrio sobre inquilinato el local que ocupa el Colegio de Farmacéuticos.

Otro, concediendo igual beneficio a los locales de las escuelas católicas de la parroquia de Santiago.

A petición de los señores asociados, queda sobre la mesa.

Otro, aprobando los pliegos de condiciones para contratar el suministro de pan necesario hasta 31 de diciembre de 1915 en el segundo departamento del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.

Se pone a discusión otro acuerdo, adjudicando el concurso para contratar el servicio de alumbrado público en esta capital.

El Sr. Afonso presenta una enmienda solicitando la rebaja de precios para el público y la supresión del alquiler de contadores.

El Sr. Blanco Soria se opone al acuerdo, por considerar que no beneficia ni al Ayuntamiento ni al público.

Se extiende en consideraciones, y hace un detenido estudio del asunto, para terminar solicitando gran cuidado en la votación, con el fin de que no resulte perjudicial a los intereses que se defienden.

El señor vizconde de Eza manifiesta que es necesario hacer algunas aclaraciones para desvanecer las dudas que en el ánimo de los presentes podían surgir a consecuencia de las palabras del Sr. Blanco Soria.

Hace observar que no ha habido ninguna irregularidad en la tramitación del asunto.

Añade que en el actual momento no puede tratarse de modificar el pliego de condiciones, y niega que en este asunto se haya procedido con precipitación, por lo cual cree que debe la Junta municipal resolverlo.

Rectifica el Sr. Blanco Soria.

El Sr. García Cortés anuncia que la minoría socialista no votará más enmiendas que aquellas que tiendan a aclarar las bases contenidas en el dictamen.

Atribuye el fracaso del concurso a la informalidad de las Compañías eléctricas, fracaso que ha traído forzadamente la actual situación, aceptada por los socialistas, porque no pueden marchar en contra de la realidad.

Medica la necesidad de evitar posibles conflagraciones con las Compañías de electricidad.

Rectifican los Sres. Blanco Soria y García Cortés.

Interviene el Sr. Lorente, defendiendo el acuerdo, y contesta a algunas observaciones del Sr. Blanco Soria.

La Junta municipal acuerda rechazar la enmienda del Sr. Blanco Soria.

Al tratarse de la enmienda del Sr. Niembro referente al precio del fluido a los particulares, después de algunas palabras aclaratorias, el alcalde lee una comunicación de la Compañía manteniendo la imposibilidad de poder hacer ninguna rebaja, y haciendo constar que en Madrid el precio es inferior al de otras poblaciones donde cuesta menos producir el gas.

El Sr. Niembro defiende la enmienda presentada, y dice que no es mucho pedir a la Compañía alguna concesión en favor del vecindario a cambio de las muchas que se le hacen a la Compañía.

El Sr. García Cortés anuncia que, de ponerse a votación, lo haría contra la enmienda la minoría socialista.

El vizconde de Eza propone, como fórmula de arreglo, que la Junta municipal hiciese constar la complacencia con que vería que la Compañía del Gas concediese algunos beneficios en favor de los particulares.

Por unanimidad se acuerda adjudicar el concurso a la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por gas.

A las dos y cuarto se levanta la sesión.

Comidas aristocráticas.

El ministro de Bélgica y la banonesa Grenier dieron anteañoche una elegante comida, a la cual asistieron el Príncipe y la Princesa Pío de Saboya, el duque y la duquesa de Montellano, el conde y la condesa de San Félix, el señor y la señora de Beistegui, la señorita de Castellanos, el conde de la Cámara y alguna persona más.

Los condes de Casa-Valencia darán el martes próximo una comida en honor de Sus Altezas los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz y de la Princesa Isabel de Rumania.

En el palacio de los señores de Lázaro Galdiano.

La amable y distinguida señora de Lázaro Galdiano reunió anteañoche a sus amistades a la hora del té.

Numerosa y selecta concurrencia discurrió por los artísticos salones, y la juventud se lanzó a bailar a los acordes de una excelente orquesta de guitarras y bandurrias, colocada en la galería del primer piso.

Entre las aristocráticas damas allí congregadas figuraba la bella condesa de San Félix, que ha regresado hace poco de París, y que sus amigos celebraban mucho ver de nuevo en la corte. Vestía tan elegante dama un primoroso traje de seda negra.

También estaban las duquesas de Pinohermoso, Baena, Ahumada, Algete, Noblejas, viuda del mismo título, viuda de Sotomayor, Vistahermosa y viuda de San Fernando de Quiroga.

Marquesas de Squilache, Castelar, Najera, Bolaños, Campo Fertil, Castelfuerte, Miravalles, Olivares, Ribera, Valdeterrazo, Valdeiglesias, Castellanos, Vadiño, Viesca, Zugasti, Villamanrique y Mohernando, muy bella y elegante.

Condesas de Crescente, Riudoms, Adanero, Aguilar, Pardo-Bazán, Tovar de Lemos, Cañaba de Silva, Vilana y Corzana.

Vizcondesas de Alborada, Roda y Fellcourt.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Sanz Escartín, Núñez de Prado, Laiglesia, Beltrán de Lis, Ibarra, Aguilar, Alcázar y Aljijans, Fernández Villaverde, Patiño, Zuluetta y Martos, Bauer, Franco, Caro, Collantes, Jordán de Urríes, Espinosa, Casani, Cavalcanti de Alburquerque, Cárdenas, Quiroga y Pardo-Bazán, Gil Delgado, Guillaumas, Martínez de Frajo, Laffitte, Semprún, Santos Guzmán, Ulloa y Fernández Durán, Prigola, etc.

Muchas damas vinieron de la villa Olea, donde se había celebrado una función benéfica con cuadros vivos.

La señora de Lázaro Galdiano, que vestía con su acostumbrada elegancia una toilette de seda negra, con gasas colgantes bordadas en verde, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el dueño de la casa y su gentilísima hija Manuela.

Se encuentra en Madrid D. Ricardo Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey.

Ha llegado a la corte el eminente pintor cordobés D. Julio Romero de Torres, que pasará una temporada en Madrid.

Noticias varias.

Se encuentra en Madrid D. Ricardo Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey.

Ha llegado a la corte el eminente pintor cordobés D. Julio Romero de Torres, que pasará una temporada en Madrid.

MADRIZZY

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

La versión que hace *La Thera* de lo ocurrido el domingo en la reunión del Comité progresista es ésta:

«El Comité progresista se reunió el domingo en casa del señor marqués de Perales, sin la asistencia del Sr. Olózaga, ni más ni menos que como viene sucediendo desde el incidente ocurrido, y por razones que están al alcance de todos; razones que el mismo señor Olózaga, con delicadeza suma, comprendió desde el primer instante.

El Comité se enteró de las gestiones patrióticamente llevadas a cabo por las Comisiones nombradas; se manifestó nuevamente que la actitud de nuestros correligionarios en todas partes continúa siendo levantada y digna, como conviene a quienes sólo rinden verdadero culto a sus principios, y el Comité concluyó por acordar seguir como hasta aquí y mandar á provincias cartas en el sentido que dejamos significado.»

CHOCOLAT-LOUIT

DESDE 1,25 LA LIBRA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 1.º de junio de 1913.

Sale el Sol á las 4,47.

Se pone á las 19,38.

Sale la Luna á las 11,3.

Se pone á las 0,36.

SANTORAL.— Santos Juvencio Pablo, Pánfilo, Valente, Segundo, Tespesio, Crescenciano y Próculo, mártires; Santos Fortunato, Iñigo, Caprasio y Simeón, confesores.

SAN ENECON, abad y confesor.
Al terminar el siglo X nació en España Enecon, perteneciente á una familia cristiana. Después de adquirir una vastísima cultura se retiró á un monasterio de benedictinos próximo á Burgos. Fué modelo de paciencia y humildad, mereciendo por sus raras virtudes ser nombrado abad, mereciendo que Dios le otorgase la prerrogativa de obrar prodigios.
El día 1.º de junio del año 177 murió santamente.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO
Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—*Cancillería.*—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley pidiendo la autorización necesaria para la ratificación del Convenio de Comercio y Navegación entre España é Italia.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley haciendo extensiva á la Maestranza permanente de los Arsenales la ley de 30 de diciembre de 1912, que para derechos pasivos rige en Cuerpos de análogo carácter en la Armada.

—Otro elevando de segunda á primera clase la categoría de la provincia marítima de San Sebastián.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al contraalmirante de la Armada en situación de reserva D. Federico Compañy y Rosset.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de su jubilación, al jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Correos D. Jacinto Acosta Blanco.

MARINA.—Real orden declarando pensada la cruz del Mérito Naval de primera clase con distintivo rojo, de que se hallan en posesión los tenientes de navío D. Julio Suanes Carpegue, D. Ricardo Bruquetas y Fernández y D. Fernando Deigado Otaola-Ruachi, y alférez de navío D. Juan Antonio Suanes Fernández.

—Otra disponiendo que para la aplicación del real decreto de indulto de 29 de abril último se observen las reglas que se publican.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 5,73 por 100.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de agua de turbina, seco y sumergido, sistema Eugen Oberwegner.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual. Obras inscritas en este Registro general durante el primer trimestre del año actual.

Dirección General de Primera Enseñanza. Nombrando, en virtud de permuta, profesoras numerarias de la Sección de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Córdoba y Sevilla á doña Rafaela Salvador Díaz y doña Dolores Arellano Campos, respectivamente.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Resolviendo el concurso para la adquisición de maquinaria con destino al pantano de Guadalmellato.

Avisos del Consejo Superior de Emigración

Noticias del Canadá.

La afluencia de emigrantes de toda Europa al Canadá ha llegado á más de 320.000 sólo en el año de 1913. Unido este número á los de años anteriores, ha dado lugar á un exceso de brazos que produjo el paro de muchísimos obreros, de tal modo, que algunos han estado más de cinco meses sin trabajar, calculando unos 100.000 en esa situación.

Este año de 1914, la cantidad de trabajos públicos y particulares no aumentará, y la emigración de años anteriores, unida á la que llegue de la Europa del Norte, producirá un número enorme de obreros sin trabajo, que dará ocasión á una situación análoga á la crisis de trabajo de la República Argentina.

La emigración preferida en Canadá es la de los pueblos del Norte, sufriendo los de España é Italia principalmente las consecuencias de paros y falta de trabajo.

Además de los 25 pesos que la ley del Canadá exige á los emigrantes, se recomienda lleven una cantidad de alguna importancia para subvenir á las necesidades por un par de meses, porque en Canadá no hay una Empresa española, ni un contratista español, ni Sociedad de beneficencia entre españoles, y, en consecuencia, dependen de sí mismo.

De la isla de Cuba.

Noticias recientes de Cuba dicen que continúa la escasez de trabajo en toda la isla; las Empresas mineras siguen despidiendo obreros, y por centenares se cuentan los españoles que piden la repatriación.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de la provincia celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Prast.

Antes de entrar en la orden del día se acordó adherirse al homenaje tributado á don Benito Pérez Galdós y visitar al señor ministro de Hacienda para insistir en la petición formulada por la Cámara á fin de que en los nuevos presupuestos se reduzca el impuesto sobre el consumo de la luz eléctrica.

Leyóse la comunicación del señor presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, en la que consulta sobre la conveniencia de provocar un movimiento de opinión entre las Cámaras de Comercio é Industria, á fin de estudiar, con la cooperación de todas, el aspecto económico y comercial del problema de Marruecos.

Esta comunicación, como otra idéntica del señor presidente de la Cámara de Industria de Madrid, pasó á estudio de la Comisión, recomendando á la misma su rápido estudio, por referirse á asuntos de gran trascendencia.

Púsose á discusión el tema de la desnacionalización de las mercancías españolas enviadas al Norte de África. El pago de los derechos arancelarios que esas mercancías deben abonar actualmente al ser reintroducidas en la Península, como si fueran mercancías procedentes del extranjero, imposibilita los tanteos y pruebas mercantiles que han de fomentar nuestra expansión comercial.

El asunto despertó gran interés, y consideróse el medio de hacer compatibles estos fines con la garantía que necesitaria la Administración de Aduanas para fiscalizar el movimiento de las mercancías, evitando en todo momento el fraude ó contrabando, y acordóse abrir una información para estudiar los procedimientos que armonicen ambos intereses.

Siendo la hora muy avanzada, hubo que suspender la sesión, acordándose reanudarla el próximo lunes, á las seis de la tarde, para dar cuenta de los asuntos que figuraban en la orden del día, y que no pudieron ser discutidos por el importante debate entablado sobre nuestro comercio con el Norte de África, que absorbió casi toda la sesión.

Mundo eclesiástico

Un prelado, á propósito de la inmodestia que está imperando en las novísimas modas femeninas, ha dicho:

«Si las buenas señoras de nuestra ciudad lo pensarán bien, podían ejercer una maravillosa influencia contra estos males. Podrían no sólo rehusarse á incidir en semejantes extremos, sino hablar apaciblemente en contra de ellos en las tertulias, en el comercio y donde quiera que se les presentase la oportunidad. Si hay que seguir la moda, nunca han faltado modas propias de personas decentes. Entendáse que lo que yo condeno es la indecencia, lo que yo desearé es un criterio moral más elevado, una apreciación más exquisita de las cosas que atraen al corazón y al espíritu, únicas que tienen valor en este mundo.»

—La acción católica de Holanda ha celebrado recientemente un importante Congreso en Utrecht, presidido por el arzobispo de dicha diócesis.

Dicha Asociación cuenta en Holanda con cien mil miembros, repartidos en 92 Comités.

—Los prelados belgas, en un importante documento, condenan las danzas argentinas y las escandalosas modas adoptadas por las damas.

Dicho documento ha causado impresión profundísima en la alta sociedad de dicha nación, y se cree que pronto se dejará sentir su bienhechora influencia en las costumbres.

ZENITRAM.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

CATASTROFE NACIONAL

En los recuerdos tristes de gran número de agricultores quedará grabada la fecha del 27 de mayo de 1914, día en cuya madrugada perdiéronse, por efecto de los hielos, cosechas que representaban esperanzas halagüeñas.

Un debate político en el que altas personalidades lucieron el arte de su oratoria, cierta agresión á un diputado, la agitación de quienes sustentan las ideas de este ó el otro personaje no han dejado apenas espacio en los periódicos para condolerse de los graves perjuicios causados por una helada tardía, y para buscar algún alivio á quienes en pocas horas perdieron el fruto de un año de trabajo, viendo en perspectiva el hambre y la ruina.

Ello no puede causar gran extrañeza. Los rotativos se tiran lejos del campo y están envueltos por una nube de pasiones políticas, sucesos y asuntos, que impide ver claramente lo que ocurre en los pueblos y aldeas, donde la vida se desarrolla en forma completamente distinta que en las grandes urbes.

Es necesario un estrecho contacto con la población rural, para poder apreciar el alcance de estas calamidades; es preciso haber presenciado en un pueblo de labradores un amanecer de estos trágicos, en los que los hombres blasfeman, dando rienda suelta á su ira, y las mujeres lloran, abandonadas á su dolor, para saber lo que significa uno de esos azotes de un clima que parece complacerse en castigar con sus locuras al agricultor.

Tras un año como el anterior que, aunque pese á las estadísticas oficiales, fué verdaderamente calamitoso, parecía el presente ofrecer un desquite, pues los campos lucían el traje de los años abundantes. Y cuando ya se creía que las cosechas estaban á salvo, cuando sólo podía existir el temor de una nube de piedra que destrozara alguna zona limitada y pequeña, la temperatura desciende á límites excepcionales é impropios de la época, y una gran parte del viñedo español, muchos olivares, y, en fin, casi todas las siembras, en mayor ó menor escala, pierden su lozanía y aparecen destruidas.

El viñedo, más que nada, representa una pérdida de algunos millones de pesetas, que forzosamente han de traducirse en falta de jornales, casas arruinadas, hambres y miserias.

Imposible de todo punto será el remediar esta verdadera catástrofe; pero quienes gobiernan y, en general, el país entero, están en el deber de hacer algún sacrificio por quienes hoy son víctimas de la desgracia.

Las contribuciones se cobran, fundándose en las ganancias obtenidas por el labrador, ganancias que se gravan en un tanto por ciento; ¿será descabellado el pedir que cuando tales ganancias se han convertido en pérdidas palpables, se perdone el pago de esas contribuciones?

No pueden ocultársenos los inconvenientes que se oponen á tal exención, las dificultades que surgen para llegar al conocimiento de quienes sufrieron los daños y en qué cuantía; pero el Estado posee sobrados medios para averiguar la verdad en todos los casos, y aparte de eso, son bastantes los pueblos en los que la pérdida de la cosecha, sobre todo refiriéndose al viñedo, es total y absoluta.

Tenemos la convicción de que nuestra voz se perderá en el vacío, porque los agricultores son gentes que se limitan á condolerse de su desgracia en silencio; pero no fuera extraño que una gran parte de esas contribuciones tengan que hacerse efectivas con embargos y procedimientos ejecutivos, no ya como consecuencia de protestas y rebeldías, sino por una material imposibilidad de cobrarlas en otra forma.

JOSE ARAGON

LOS ARBOLES FRUTALES Y LOS ABONOS

Es creencia muy arraigada, aunque errónea, la de que los árboles frutales se desarrollan y fructifican en las tierras más mediocres sin el concurso de ningún abono.

De aquí la escasa producción de nuestras plantaciones, la irregularidad de sus cosechas y las múltiples enfermedades sobre todo de origen parasitario, que atacan á los árboles frutales.

Para la obtención de grandes y continuadas cosechas y para que á la vez los frutos sean gruesos, azucarados y aromáticos, es necesario proporcionar á la planta nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, fácilmente asimilables.

El nitrógeno favorecerá el desarrollo de las ramas y del follaje; el ácido fosfórico facilitará la fecundación é impedirá el corrimiento de la flor, y la potasa es garantía del buen desarrollo del fruto y de su excelente calidad y fácil conservación.

La práctica ya ha demostrado de un modo cierto que, en términos generales, el empleo de la fórmula siguiente, por árbol adulto, resulta muy eficaz para regularizar y aumentar la producción:

Kilogramos.

Superfosfato de cal ó escorias.....	1,500 á 2
Sulfato ó cloruro de potasa.....	0,500 á 0,750
Sulfato amónico ó nitrato de sosa ó de cal.....	0,500 á 0,750

Los abonos potásicos, los fosfatados y el sulfato de amoníaco se enterrarán alrededor de los árboles, después de recogido el fruto, en una superficie un poco mayor de la que representa la proyección de la copa sobre el suelo (goteo), dejando, sin embargo, sin abonar una zona de 50 centímetros de radio, comprendida alrededor del tronco. Si las plantaciones, como ocurre frecuentemente con las variedades

de manzanos de sidra, ocupan totalmente el suelo, podrá esparcirse el abono en toda la superficie. El nitrato de sosa ó de cal bastará con aplicarlo á voico en los meses de abril ó mayo, según las regiones.

TRILLOS DE DISCOS ROTATIVOS

Todos los trillos de discos rotativos conocidos hasta ahora tenían dos defectos capitales: arrollaban la parva, y sólo funcionaban bien los primeros días, descomponiéndose después muy rápidamente los engranajes y cadenas, estropeándose las cuchillas, etc.

Recientemente se ha presentado al comercio un nuevo trillo de discos rotativos y cuadruple efecto, en el que quedan suprimidos tales defectos, hasta el punto de que la Casa vendedora ofrece regalar el trillo que arroje y recoja la mies, desde la primera hora de trabajo, y el reponer gratis durante cinco años cualquier pieza que se rompa por el uso.

Este trillo, fabricado por el Sindicato Nacional de Maquinaria, es capaz de trillar en un día, con un par de mulas de poca fuerza, de 250 á 300 haces de mies buena, ó sean, aproximadamente, 55 á 65 fanegas de grano.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PROTECCION DEL VIÑEDO CONTRA LAS HELADAS

Los graves perjuicios sufridos en este año en los viñedos á causa de una helada tardía, deben servir, al menos, para que los viticultores se preparen en años sucesivos para defender, en cuanto posible sea, sus cosechas de uva.

De todos los procedimientos aconsejados para resguardar á los viñedos de los daños de las heladas tardías, el más práctico y económico es el de formación de nubes artificiales, que desde hace mucho tiempo se sigue en algunas regiones de Francia.

En terrenos llanos ó poco accidentados las nubes artificiales producen buenos resultados.

Estas nubes se forman con humo, para lo cual se reparten montones de sarmientos, hierbas secas, etc., bien empapadas en alquitran, distanciados á unos 50 metros y formando calles, separadas unas de otras unos 15 metros. Mediante la observación de termómetros, y cuando el tiempo amenace una helada, podrán prenderse fuego, dando lugar á una nube de humo que proteja la viña. En tanto la temperatura no baje de 3 ó 4 grados sobre cero, no será preciso recurrir á la formación de nubes.

Cierto es que el sistema representa molestias y gastos, pero no lo es menos que, salvando la cosecha, en un año como el presente queda todo bien pagado, pues el valor del fruto en estos casos aumenta considerablemente.

PAN DE SERRIN

Por poco apetitoso y digestible que parezca el serrín, y por poco adecuado que se le juzgue para sustituir á la harina en la elaboración de pan, lo cierto es que en Berlín hay una tahona que produce diariamente 20.000 hogazas de serrín.

El serrín se somete primeramente á un proceso de fermentación y á varias manipulaciones químicas, y por último, se mezcla con una tercera parte de harina de centeno, se hacen panes y se cuecen en el horno como cualquier otro pan.

Aunque este nuevo «pan de madera», como lo llaman los franceses, se destina al consumo de los caballos, dicen los fabricantes que en caso de necesidad podría constituir un alimento nutritivo y nada desagradable para el hombre.

En varias regiones del mundo se obtiene pan de los árboles; en las islas Molucas, por ejemplo, la medula feculenta de la palmera Sagui da una especie de pan blanco harinoso, con el que se forman hogazas oblongas y se cuecen en unos hornos pequeños muy curiosos, divididos en celdillas oblongas del tamaño de los panes.

En Laponia se hacen tortas con el interior de la corteza del pino, bien machacada, y se cuecen en una sartén. En Kamschatka se usa como pan la corteza del pino y del abedul, sin mezclarla con ninguna otra sustancia; lo único que se hace es machacarla hasta reducirla á polvo y amasar con éste los panes.

En las riberas del Columbia se hace pan de una especie de musgo que crece en los troncos de los abetos; después de secarlo se le rocía con agua, se le deja fermentar, se forman unas bolas del tamaño de la cabeza de un hombre y se cuecen en pozos especiales, con ayuda de piedras calientes. Los viajeros que lo han probado dicen que no está malo.

Los indios de California recogen en sábanas el polen de las cañas en grandes cantidades, vareando las plantas, y hacen pan con él, pero prefieren, como mejor bocado, el pan que hacen con la langosta del campo.

ROMA, PUERTO DE MAR

El arquitecto italiano Sr. Darío Carbone es autor de un proyecto para convertir Roma en puerto de mar, el cual comprende:

- 1.º La construcción de un puerto marítimo, de un canal navegable y de un puertocanal en Roma.
- 2.º La regularización del curso del Tiber y la creación de un gran establecimiento hidroeléctrico cerca de San Pablo (Basílica).
- 3.º La creación de una barrida á lo largo del puerto-canal y en los alrededores de la Basílica de San Pablo.
- 4.º La creación de una ciudad marítima en la playa situada enfrente del admirable y secular pinar de «Fregena», como establecimiento de baños.
- 5.º La construcción de un ferrocarril eléctrico de gran velocidad entre Roma y la playa «Fregena».

6.º El mejorar, no solamente higiénica, sino también agrícola y económicamente, toda la playa comprendida entre la vía Osentense y la línea Roma-Pisa.

Se trata, por lo tanto, del arreglo económico industrial de una zona que comprende más de 22 kilómetros cuadrados.

El coste total del atrevido proyecto se calcula en 150 millones de liras, y según la opinión del cónsul de España en Roma, don Juan de Arenzana, de quien tomamos estas noticias, precisamente por la amplitud y complejidad de este proyecto, se duda que pueda llegar á ser ejecutable y práctico.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la actual semana y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 y 2 junio.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 7-317.

Día 3.

Idem de id. id. en metálico, facturas presentadas y corrientes.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 7-317.

Día 4.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas presentadas y corrientes hasta el núm. 89.600.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 89.600.

Día 5.

Idem de id. id. en metálico hasta el número 89.700.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 89.700.

Día 6.

Idem de id. id. en metálico hasta el número 90.000.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 90.000.

Días 4, 5 y 6.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.878.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.969.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.421.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.429.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.965.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platos de nata y chantilly, tortells, flanes.
Las celebradas tortas de Vilafranca y Lla. Las renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.
Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio.

VIDA PARLAMENTARIA

ACTO DE ADHESION

Antes de comenzar en el Ayuntamiento la junta municipal de asociados, se reunieron los periodistas encargados de la información municipal, acordando adherirse incondicionalmente a la conducta seguida por sus compañeros del Congreso y del Senado.

Aunque el deseo de todos hubiera sido no hacer acto de presencia a la sesión que se iba a celebrar, teniendo en cuenta que el asunto objeto de discusión era de gran importancia para el vecindario de Madrid, acordaron asistir a ella para no privar al público de una información de verdadero interés general.

EN EL SENADO

Los periodistas que están encargados de recoger la información de la Alta Cámara romaron el acuerdo de secundar la actitud de sus compañeros del Congreso.

Con objeto de evitar que el Senado pudiera dar otra interpretación a la retirada de los periodistas, pasó una Comisión a visitar al presidente de la Cámara para, en nombre de los compañeros, hacer la salvedad de que se trataba únicamente de realizar un acto de solidaridad, sin que las buenas relaciones existentes con la Mesa, y en general con los señores, se interrumpieran.

El general Azcárraga se mostró con la afectuosa cortesía habitual para con los periodistas, añadiendo que lamentaba la determinación, que privaba al Senado de la publicidad; pero encontraba respetable la actitud de los periodistas, que en un asunto de carácter de corporación procedían por solidaridad.

Dieron las gracias los periodistas al ilustre presidente del Senado por su amable acogida, y terminó la cordial entrevista.

Incidente terminado

Bien fuera porque la corrida de la Prensa restase público, o porque lo redujese la disposición adoptada por la presidencia de la Cámara popular, declarando caducados los pases para la entrada en el Congreso, es lo cierto que el salón de conferencias y pasillos del mismo se hallaban completamente desiertos en las primeras horas de ayer tarde.

Los periodistas que hacen información en la Cámara se retiraron a la Sección segunda, en la cual permanecieron hasta tanto quedó solucionado satisfactoriamente para todos el incidente que dió lugar a la retirada de aquellos de la tribuna en el día de anteaer.

Cuando el Sr. Burell, acompañado de otros diputados periodistas, subió a la Sección para dar cuenta de cómo se había desarrollado el debate promovido a consecuencia de su pregunta, se disponía el Congreso a reunirse en Secciones, por lo cual los periodistas se trasladaron a la sala de presupuestos para escuchar la explicación de aquél.

El Sr. Burell explicó el debate y su gestión en los términos siguientes:

«Requerí al señor ministro de la Gobernación, recordándole que, a pesar de que la Prensa no tiene representación en las Cámaras, pesa de un modo abrumador en la vida parlamentaria, hasta tal punto, que cuando la tribuna de la Prensa está vacía, no tiene eco aquélla y carece incluso de alma. A estas manifestaciones se asociaron todas las minorías.

Requerí al ministro para que declarase, porque no había ofensa en ello para la dignidad del ministro, sino un culto a la verdad, que no había tenido propósito de agravar ni ofender remotamente a los periodistas ni a la profesión.

El ministro me contestó condicionando las aclaraciones, y como ese era papel de regates y distinguos, solicité una declaración terminante.

Insistí el ministro en remitirse al Diario de las Sesiones, invitando a que se señalasen las palabras en que hubiese la más leve ofensa. Añadió que eso tenía tanto valor, cuanto que afirmaba no haber visto las cuartillas de los taquígrafos.

Intervino después, acertadamente, nuestro compañero Sr. López Ballesteros, no pudiéndose llegar tampoco a un arreglo por los distinguos del ministro.»

Al llegar a este punto, el Sr. López Ballesteros interrumpió al Sr. Burell, para hacer una declaración en honor de éste, que era la de haber dicho que, no habiéndole satisfecho las palabras del ministro, se retiraba del salón.

El Presidente de la Cámara y el ministro de la Gobernación obligaron al Sr. Burell y a otros diputados periodistas, que se habían levantado, a permanecer en el escaño, por entender que el debate no había terminado.

Seguí después hablando el Sr. Burell y dijo: «Que también ha intervenido el señor Villanueva, al cual debemos profundo agradecimiento, por la decisión y el calor con que apoyó el punto de honor para la Prensa que se estaba debatiendo, y reconociendo que no podíamos llevar la cuestión al terreno en que se pretendía llevar por el ministro, pues jamás podía establecerse por sus tradiciones equívoco alguno entre los políticos y los periodistas.»

Al llegar a este punto, el ministro empezó a derivar la cuestión del terreno peligroso en que se encontraba.

Se produjo después la intervención del señor Cambó, afectuosa y bien intencionada; pero la rechazé, porque entendía que la Prensa no podía recibir las aclaraciones pedidas por mediación de un jefe de minoría.

Nosotros mantuvimos que las explicaciones, rectificaciones y aclaraciones tenían que ser directamente a nosotros mismos.

El Presidente de la Cámara, en nombre de la mayoría, dió las explicaciones más claras y terminantes que ustedes podrán ver en el Diario de Sesiones; explicaciones que anticipaba también en nombre del ministro de la Gobernación.

Yo insistí diciendo que no bastaban; pero entonces el ministro suscribió las del Presidente, ampliándolas en términos que bastan os recuerde una palabra para que comprendáis cómo fueron.

Dijo que fundía su honor con el de la Prensa.

Tan amplias y categóricas fueron estas explicaciones que no podían compararse con los regates de antes.

Teniendo en cuenta en todo momento lo accidental y penoso del debate, yo he procurado estar asesorado, de palabra ó por señas, de los demás compañeros que se sientan en los escaños, y sólo cuando estaba seguro de que habían comprendido como yo aquéllos, que eran amplias y expresivas, me consideré satisfecho.

Realmente yo no podía ya dejar de aceptarlas, porque dada mi posición política no se creyera que me aprovechaba de la ocasión con fines poco lícitos.»

Terminó diciendo que consideraba el asunto terminado, y la dignidad de la Prensa donde debe estar.

Los periodistas agradecieron de un modo efusivo y en extremo cariñoso la intervención que a su nombre había tenido el ilustre periodista Sr. Burell.

LA SESION

A las cinco menos veinte, después de terminado el debate iniciado por el Sr. Burell para pedir al ministro de la Gobernación que explicase lo que los periodistas informadores del Congreso estimaban ofensivo, pasó la Cámara a reunirse en Secciones.

Mientras tanto, los periodistas oímos las explicaciones dadas por el Sr. Burell en una reunión. Satisfechos con lo dicho por el compañero diputado, acordamos volver a la tribuna.

A las cinco y media se reanuda la sesión.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la enmienda del conde de la Mortera al dictamen sobre el Mensaje de la Corona.

El Sr. LERROUX asegura que nunca pensó en intervenir en este debate.

«Pero durante el curso del debate, y sobre todo después de los requerimientos del señor Cambó a todas las fuerzas políticas, se decidió a intervenir.

«Declara que carece de competencia; pero hablará a título de sincero.

«Ante el problema se ha preguntado: ¿por qué España se ha decidido a actuar en Marruecos? ¿Por qué debe, por qué puede, por qué quiere intervenir?

«Va a demostrar que España ni debe, ni puede, ni quiere actuar en Marruecos.

«Por una serie de razones estima que España no debe actuar en Marruecos.

«Analiza los antecedentes históricos, a partir de los Reyes Católicos. Estos se pararon en los confines de España para dedicarse a consolidar la integridad de la patria; pero hoy, cuatro siglos y pico más tarde, podemos decir que todavía no está completa esa integridad.

«Impugna la cuestión de la independencia aducida en el debate.

«Fijándose en el discurso del Sr. Maura, al cual he de referirme muchas veces durante mi peroración, no sólo por el encanto que me producen las obras de arte, sino por las sugerencias de la razón, no puedo admitir la razón de litoral aducida por el Sr. Maura.

«Combate el punto de vista de litoral, fijándose en Gibraltar, enclavado dentro de España.

«Rechaza, pues, la cuestión de independencia, porque no puede llamarse tal la que depende de otras naciones. Para él, esa independencia dependiente debe ser calificada de esclavitud.

«Vivimos a título de Potencia neutral, y aduce las razones que, a su juicio, garantizan nuestra independencia.

«Por encima de todas las razones, es preciso tener también en cuenta una perfecta organización del proletariado, que impediría muchas codicias.

«Habla del Tratado de 1912 para examinar si nos obliga a intervenir en Marruecos.

«Se remite al discurso del Sr. Maura, leyendo un párrafo del mismo, para deducir que, a juicio del antiguo jefe del partido conservador, no nos obligaba a intervenir militarmente, ni menos en determinado momento.

«Pero el señor conde de Romanones, en su rectificación, decía que de tal modo nos obligaba, que si no hubiésemos intervenido militarmente, alguien nos hubiera llamado a atención.

«El Sr. VILANUEVA: ¿Me permite S. S., ya que no se halla presente el conde de Romanones? Este examinó el artículo 1.º del Tratado, que nos obliga a mantener la tranquilidad en nuestra zona. Si S. S. cree que esto es lo mismo...»

«El Sr. LERROUX: A eso iba, señor Villanueva. Porque si el mantener la tranquilidad significa desarrollar el comercio, las obras públicas, etc., creo que son demasiadas fuerzas las que allí tiene España para aquel fin.

«Deduce de todo esto y de las razones ya aducidas en el debate, que todos estamos conformes en que España no debe actuar.

«Va a demostrar que no puede.

«El ideal de la raza, afortunadamente, no va hacia Marruecos; pero es tan imposible para nosotros esa empresa, que si el ideal de la raza se encaminara hacia Marruecos, debíamos desviar ese ideal.

«A su juicio no tiene España interés nacional, y no es lícito servir el de otras naciones.

«Nuestra raza carece de condiciones colonizadoras.

«Así se deduce también de un párrafo del discurso del Sr. Maura, párrafo que lee, como asimismo el relativo a lo que debe ser nuestra acción en Marruecos.

«Mientras nuestros Gobiernos no puedan variar el temperamento de la raza, nuestra intervención será exclusivamente militar, y, por lo mismo, resultará imposible lo pretendido por el Sr. Maura.

«Quieran ó no quieran los que nos han lle-

vado a la aventura de Marruecos, hemos ido en son de conquista, aunque se distrae con el título de protectorado.

«Lee una frase de un libro del señor conde de la Mortera, que dice: «No podremos dominar el Rif sin desalojar de él a los rifeños.»

«Para esto dice el Sr. Lerroux que sería preciso gastar miles de millones, porque para sentar nuestras tiendas, para acampar hemos gastado mucho, y más tendríamos que gastar para conquistar, para establecer allí nuestra soberanía.

«Francia ha gastado 4.000 millones en Argelia.

«¿Cuánto nos costaría a nosotros dominar en nuestra zona?

«Nuestros soldados no pueden dormir tranquilos en Marruecos.

«El éxito actual de Francia está en un hombre, Lyautey, y un pensamiento.

«La ausencia de éxito por parte de España radica en dos nombres, Marina y Alfau, y en una carencia de plan.

«Lee unos párrafos de un libro, para probar que Alemania, sin intervenir, obtiene más ingresos que nosotros.

«No puede España, porque así se desprende del proyecto de Presupuesto presentado por el señor ministro de Hacienda, cuya sinceridad elogia. En ese proyecto se pide la emisión de más de 100 millones de Deuda, a pesar de dejar descubiertas verdaderas necesidades, a las cuales debíamos atender.

«De acuerdo con lo dicho por el Sr. Gasset, hace patente la necesidad de atender a la reconstitución nacional.

«Compara el desastre francés del 70 con el de 1808 de España, pintando las consecuencias de uno y otro por la falta de preparación interior para soportar la pérdida de nuestras colonias.

«Es decir, que España no debe, no puede ni quiere intervenir en Marruecos.

«Pero es el hecho que estamos interviniendo, que sostenemos una guerra, aunque la llamemos, si queréis, operación de policía. Guerra que nos cuesta cerca de un millón de pesetas diariamente.

«Ya sé que algunas veces se va a la guerra por fuerza.

«Así ocurrió cuando fuimos a la guerra con los Estados Unidos, a la cual fuimos por imposición de una opinión pública extraviada.

«Pero a esta guerra no hemos ido por presión de la opinión pública, sino todo lo contrario, ya que la opinión se manifestó ruidosamente contra la guerra en Barcelona en 1909.

«Aduce datos acerca de la quinta de 1913. De 180.000 mozos declarados soldados, se declararon inútiles 90.000. Y de éstos, el 25 por 100 eludió el cumplimiento de un modo u otro, sobre todo huyendo de España.

«Compara la guerra de 1808 y recuerda el heroísmo hasta de las mujeres.

«Ahora no hay heroísmo, porque la guerra es impopular.

«La guerra no la quieren ni los partidos políticos ni el Gobierno.

«¿Por qué hay guerra?

«Pues hay guerra porque no hay partidos políticos viriles, porque no hay tribunos de la plebe, porque no hay Prensa independiente, porque no hay opinión pública.

«Existe una crisis que se resuelve por una impotencia nacional.

«Los partidos han llegado a un estado de impotencia política tal que un ilustre periodista me decía:

«Se han sentado en el banco azul, sucesivamente, un monárquico, un cortesano y un lacayo.

«Después del primero redujo a la Grandeza, el cortesano salvó al Rey para sostener las colonias, el último dejó al Rey enfrente de todas las dificultades.»

«Dedica unos cuantos párrafos a inculpar a los partidos políticos de su falta de acción, culpándose a sí mismo, porque dice: «Todos en el púsimos nuestras manos.»

«Pinta la situación pasiva del pueblo, que no se subleva por nada ni por nadie, aunque le roben los votos, le condenen al hambre y le apaleen.

«Aquí sólo se sublevan ya los jóvenes mauristas. (Rumores y risas.)

«Los Gobiernos parecen resignados y se limitan a ir pasando.

«Pasa a examinar lo que piensan los republicanos, haciendo reír a la Cámara con las esperanzas que aduce, pues hay quien espera la República hasta de año de mala cosecha. (Risas.)

«Recuerda la frase del Sr. Alvarez de que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.

«No sabe si han desaparecido ó no han desaparecido tales obstáculos.

«A su juicio, esos obstáculos no han desaparecido; pero se sortean las cosas para que no sean visibles.

«La propuesta de la Comisión del Sr. Cambó prueba que tales obstáculos no han desaparecido.

«Quieren algunos vislumbrar en esto un poder personal.

«Reconoce que a veces las altas iniciativas adoptadas por el Gobierno pueden ser constitucionales.

«Recuerda el hecho del Sr. Maura, que cayó del Poder por negarse a que fuera jefe del Estado Mayor Central la persona propuesta por el Rey.

«Aquel jefe de Gobierno procedió constitucionalmente.

«Aduce juicios de un publicista acerca del poder personal.

«Lee palabras de varias personas, ya aducidas en el debate, encaminadas a probar que existe el poder personal.

«Hasta en unas palabras de Don Alfonso, al regresar de París, cuando recibió a una Comisión de diputados y senadores, cree ver el Sr. Lerroux indicios del poder personal.

«Pregunta al Sr. Maura a quién se refería cuando aconsejaba al Gobierno que no dejara que se llevara la acción de España por donde no aconsejara el interés nacional.

«El Sr. MAURA: Lo dije en mi discurso: al Ejército.

«Me costaba trabajo creerlo, porque después entonces S. S. un himno al Ejército.

«Analiza otro párrafo del discurso del señor Maura, para preguntarle: ¿Y a quién culpaba S. S. de que el instrumento no respondiera al fin a que se destinaba?

«El Sr. MAURA: Al Gobierno.

«El Sr. LERROUX: Pues yo creía que S. S. pensaba entonces en los artículos 50 y 52 de la Constitución.

«Culpa al Sr. Maura de no haber servido en todo momento a la verdad, y le excita a que la sirva, para que no pueda ser inculpa.

«Si a mí me dice el Presidente que el Rey es invariable, no podré decir que el Rey sea culpable. (Rumores.)

«El PRESIDENTE le advierte que no puede nombrar al Rey.

«El Sr. LERROUX: Por eso me abstengo. Pero ¿a quién han de dirigirse las madres que pierdan sus hijos?

«El Presidente del CONSEJO: ¿Y quién manda los soldados a Marruecos en Francia? El interés nacional.

«El Sr. LERROUX: Pero Francia los manda a colonizar, y tiene hecho todo en el interior.

«Y en Francia se releva a los generales que no cumplen con lo deber.

«El Presidente del CONSEJO: Y en España lo mismo.

«El Sr. LERROUX declara que sus fuerzas políticas coinciden con las aspiraciones de la Conjunción republicanosocialista.

«Quiere para el porvenir una política de Marruecos sin Marruecos.

«Dedica una parte de su discurso a preconizar para España la política americana, como más conveniente para España.

«Termina reclamando un plan de política internacional.

«Como la voluntad nacional no os acompaña, ú os detenéis en vuestro camino, ó caéis en el precipicio, en el cual debe caer solamente ese poder extraño que impide realizar las ansias de la opinión.

«El Sr. AMADO pide rectificar mañana, y se suspende el debate.

«El ministro de FOMENTO lee un proyecto de ley.

«Y a las siete y media se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Han visitado al ministro de Fomento y director de Obras públicas los señores conde de Sagasta y García-Bajo, acompañados del secretario del Ayuntamiento de León, para exponerles la necesidad urgente para esta capital y su provincia de que se realice en plazo breve la construcción del puente llamado de La Corredera, sobre el río Bernesga.

Los indicados representantes de la provincia de León quedaron muy satisfechos de las promesas de los Sres. Ugarte y Calderón, que se mostraron dispuestos a allanar las dificultades y trámites indispensables para realizar pronto aquella interesante mejora pública.

De nuevo se reunieron ayer en el Congreso los Sres. Alvarado, Azcárate, marqués de Alhucemas, Lerroux, Iglesias, conde de la Mortera, Salvatella y Rodés, para ocuparse de que el debate sobre Marruecos tuviera una conclusión práctica.

En la reunión de ayer tarde, que fué la segunda, no hubo, según referencias de los que a ella asistieron, acuerdo, habiéndose limitado a un cambio de impresiones.

El Sr. Salvatella manifestó que acaso tuvieran otra reunión.

En la reunión de Secciones del Congreso fueron elegidas ayer tarde nueve Comisiones para dictaminar en los ocho proyectos de ley entregados últimamente a la Cámara, y en la comunicación del Gobierno trasladando el real decreto de 18 de diciembre de 1913 sobre Mancomunidades.

El discurso del Sr. Lerroux ha sido un alarde más de su habilidad parlamentaria.

Después de explicar cómo a su juicio España no debe, ni puede, ni quiere la acción militar en Marruecos, coincidiendo en muchos puntos con el Sr. Maura, trató del poder personal en términos de tan extraordinaria corrección en la forma, como dureza en el fondo, que aunque el Presidente de la Cámara hizo indicaciones al orador para que no se lanzara por ciertos derroteros, éste sorteo los escollos, guardando aparente respeto a la Constitución.

«salvando las ideas, una verdadera oración parlamentaria, de las más notables pronunciadas en el Parlamento español.

«El gobernador de Granada comunica que en Motril se presentaron al alcalde todos los cañeros de la campaña, pidiendo que se establezca un margen diferencial a favor del azúcar de caña.

«El miércoles próximo se celebrará en el palacio de los duques de Fernán-Núñez una fiesta, a la cual asistirán Sus Majestades.

«En la sesión celebrada ayer tarde por el Senado propuso el Sr. Loygorri que la Cámara se asociara al duelo de Inglaterra con motivo del naufragio del *Empress of Ireland* y se dirigiera un telegrama de pésame a la Cámara de los Lores.

«Fue aprobada la proposición, después de eloquentes y sentidas frases del Sr. Navarro Reverter, del ministro de Estado y del general Azcárraga como Presidente de la Cámara.

«La Comisión de actas del Senado ha emitido dictamen favorable en el expediente sobre elección parcial de un senador por la provincia de Tarragona.

«También ha emitido dictamen sobre la aptitud legal de los senadores electos por Llerda, señores Agelet y Moles.

«El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas que hacen información en dicho Centro, les dispuso acogida cariñosa, felicitándose de que la interrupción haya sido breve, mostrándose los periodistas reconocidísimos a las muestras de afecto.

«Manifestó después que S. M. había salido a las once de la mañana para Navacerrada, con objeto de presenciar las carreras de automóviles.

«El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación han almorzado en el Hotel Ritz, invitados por el Sr. Sánchez Dalp.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

«El ministro de Estado ha leído en el Senado el proyecto de ley relativo al Tratado de comercio con Italia.

«Según noticias recibidas en el ministerio de Estado del embajador de S. M. cerca del Rey de Italia, en la orden del día de la Cámara de Diputados de Roma figura la discusión del arreglo comercial hispanoitaliano y la Comisión parlamentaria que lo ha presentado confía que será aprobado dicho Convenio sin la menor oposición.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera Enseñanza

«Concediendo la permuta solicitada por los maestros de la Graduada de Valencia y Rocafort, D. José María Tomás Sánchez y don Vicente Vidal, respectivamente.

«Declarando en situación de maestra sustituta a doña Claudia Martínez, profesora de la Escuela Nacional de Niñas, de Portillo (Zaragoza).

«Disponiendo se den las gracias de real orden al Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz (Soria), por haber dado un donativo a las escuelas de la localidad.

«Desestimando la instancia de D. José Torrent, maestro de Darnius (Gerona), que solicitaba le concediese nuevo título administrativo.

«Se anulan las oposiciones a las escuelas de niños, verificadas en Salamanca, a partir de la calificación del primer ejercicio; que se tenga en cuenta lo que sobre la reforma de los Tribunales de oposiciones propone el inspector cuando se dicte una disposición de carácter general relacionada con este asunto, y que el rectorado nombre otro Tribunal análogo en su constitución al que venía funcionando.

Escuelas Normales

«Anunciando a concurso de ascenso entre auxiliares que hayan obtenido sus cargos por oposición, una plaza de profesora de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Lérida.

«Radiografías rápidas é instantáneas, especialmente en el Instituto Radiométrico de Madrid. Paseo Recoletos, 31.

Intereses regionales

«Ha sido recibida en audiencia por S. M. el Rey una Comisión de La Hidrodinámica del Ebro, de Barcelona, que ha ido a hacerle entrega de un ejemplar del importante proyecto de abastecimiento y riegos del Ebro, que afecta a una importante zona (35.000 hectáreas) de las provincias de Tarragona y Castellón.

«D. Alfonso ha dispensado a la Comisión una afabilísima acogida, interesándose vivamente por tan beneficiosa obra, y haciendo preguntas al gerente de la Sociedad, D. Vicente Ingresa, que revelan una vez más lo impuesto que se halla el Soberano de cuantos asuntos son de utilidad a la nación.

«Llevando su bondad hasta el extremo, ha aplicado al Sr. Ingresa que le tenga al corriente de todo lo que se refiera al desarrollo del proyecto, si cual ha ofrecido su apoyo decidido.

«De la audiencia, que ha durado media hora, ha salido la Comisión satisfechísima, así como encantada de la benevolencia del Monarca.

«Formaban dicha Comisión, además del gerente, D. Vicente Ingresa, el presidente del Consejo de Administración, D. Joaquín Sábater; el ingeniero autor del proyecto, don José Valls Torres, y el consejero D. Felipe Colón.

«La Comisión debía haber sido presentada al Rey por el señor arzobispo de Tarragona; pero ocupaciones perentorias han obligado al doctor López Peláez a regresar a su archidiócesis.

La Fiesta de la Flor

Ya es sabido que esta humanitaria y benéfica fiesta se celebrará el día 1.º de junio. Para facilitar al comercio la provisión de las flores que ha de expendir al público, el Círculo de la Unión Mercantil se ha encargado de surtir de flores á cuantos comerciantes lo deseen.

Ayer noche ha sido profusamente repartidos por Madrid ejemplares de una hoja impresa que, bajo el título «A la opinión y á la clase obrera», dice lo siguiente:

PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas á 25 PESETAS MENSUALES ALQUILER DE PIANOS NUEVOS 15 pesetas mensuales. JOSE OLIVER, VICTORIA, 4

Hablan los mauristas

Los mauristas madrileños han acordado dirigirse á la opinión pública, y especialmente á sus adversarios políticos, para decirles con la mayor sinceridad que en estos momentos urge reflexionar sobre las graves consecuencias que para las extremas derechas y las extremas izquierdas pueden traer los lamentabilísimos sucesos desarrollados en los alrededores del Congreso en los últimos días.

La Prensa sectaria, que no es radical ni revolucionaria, sino que goza en paz el usufructo del radicalismo y la revolución, está encantada con las escenas violentas que han tenido lugar con motivo de los debates parlamentarios. Esa Prensa quiere poner frente á frente á los obreros y á los mauristas para gozar con el espectáculo sangriento que den en las calles los beligerantes y repartirse después el botín en forma de platos suculentos del presupuesto.

Los mauristas han descubierto el juego y no se prestarán más á semejantes y antipatrióticos designios. Los mauristas no quieren luchar con los trabajadores, víctimas propiciatorias de todas las injusticias políticas y sociales que constituyen la única labor de los oligarcas que nos rigen.

Como los obreros, somos enemigos de la guerra, enemigos de los privilegios, enemigos de los potentados de la nómina oficial, y de las nóminas de las Compañías y de las Empresas. Ponernos frente á frente sería una locura suicida. Dejemos á los socialistas gritar ¡Viva Pablo Iglesias!, dejemos á los radicales vitorear á Lerroux, y á los jaimistas vitorear á Mella. Pero que nos dejen, en uso del mismo derecho, gritar ¡Viva Maura!

Si las colisiones continúan, si las cargas se repiten, la Prensa usufructuaria de la alacena de la Nación, habrá consumado su obra. Maura será el peligro nacional, la guerra civil, el desenfreno de la violencia. Obreros y mauristas, si no abrimos los ojos á tiempo, iremos derechos á un pugilato de barbafe. Y no es ésta nuestra misión, sino la de ser en muchos puntos correligionarios del espíritu.

Los mauristas queremos ejercer libremente los derechos de ciudadanía, respetando los de nuestros adversarios políticos. Queremos que el Gobierno no escamotee el debate sobre el Mensaje y eche el cerrojo al Parlamento.

Los mauristas de Madrid recomiendan á sus amigos que rodeen el Congreso de respeto y no de gritaría, para no dar pretexto á que nadie califique á la juventud de nuestro partido de «chulos y matones», sino de hombres serios, valientes y sumisos á los Poderes públicos y gala de la cortésia con los representantes de la Nación. — LOS MAURISTAS DE MADRID.

GRAJEAS IODURO COIPEL

El mejor medio de tomar yoduro, Barquillo, 1.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

Esclava.—Con la zarzuela La trianera, el poema erótico La escuela de las cortesanas y el ingenioso vodevil ¡A ver si cuidas de Amelia!, celebró ayer su beneficio la encantadora y sugestiva tiple Dionisia de Lahera.

En todas estas obras lució una vez más la beneficiada sus grandes dotes de artista, su gracia picaresca y su figura elegante y gentil. El público, que llenaba por completo el teatro, aplaudió largamente á la Srta. Lahera, quien recibió, además, infinitos regalos de sus muchos amigos y admiradores.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, á las seis de la tarde y á las diez y cuarto de la noche, se celebrarán tres funciones con programas selectos por el excepcional artista Sanz.

El lunes, presentación de los autómatas Cotufillo y su maestro y El travieso Pepito. Próximamente, debut del automata-hombre Frey Volt, maravilla de la mecánica.

Zarzuela.—Con el éxito de siempre se puso anteayer en escena la aplaudidísima opereta Los cadetes de la Reina, dando motivo á que el baritono Vela luciese su espléndida y educada voz, teniendo que repetir las estrofas del popular septimio.

Auguramos al joven baritono un brillante porvenir en su carrera artística.

Esclava.—Últimas funciones.—Hoy domingo se pondrán en escena las siguientes: «Las cinco», sencilla, La Trianera (cantadora de tablas); á las seis y cuarto, doble, La Trianera (cantadora de tablas) y La escuela de las cortesanas; á las diez y cuarto, doble, el graciosísimo vaudeville ¡A ver si cuidas de Amelia!

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, con los siguientes programas: á las cuatro, Sueño de Pierrat y el sainete lírico El amigo Melquiades; á las seis y media, Los chorros del oro, última presentación en función de tarde de la Fornarina, y La corte de Risalia; á las diez y media, La primera conquista, La Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

El miércoles de la próxima semana, beneficio de La Fornarina, y el jueves, despedida de esta aplaudida artista.

A la mayor brevedad, estreno de la refundición en un acto, hecha por aplaudidos autores, de la opereta Eva.

CINES Y VARIETES

Príncipe Alfonso.—La función que se celebró anoche de nueve y media á doce y media en este elegante teatro fué la inauguración de los sábados de gran gala, para los que nuestra aristocracia ha adquirido la mayor parte de las localidades en abono.

El programa era de lo más escogido y notable que puede existir en cinematografía, pues entre los estrenos figuraban las cintas El collar de perlas y El secreto de la medalla de oro, que son dos verdaderas joyas.

No hay que decir que el servicio del Salón de té es de lo más esmerado y escogido que puede apetecer el más exigente.

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.

LA TORMENTA

ó la novela de un grumete Mañana, estreno sensacional.

AMOR FERROZ

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,15.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 29, Dia 30. Rows include various bond types like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: Interior (in próximo), Exteriores. Rows include 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Alto Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, teli. 4.168. 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurty Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, teli. 4.168. CASA DE MODA

LA CONJUNCION

MITIN EN LO RAT PENAT

Bajo la presidencia del compañero Lucio Martínez se ha celebrado esta mañana en Lo Rat Penat un mitin organizado por la Conjunction republicano-socialista, para exponer la obra realizada por sus representantes en Cortes como protesta contra la guerra.

Expone el presidente el objeto de la reunión, y dice que, ó la Monarquía acaba con la guerra, ó el pueblo acabará con la Monarquía.

Hablaron después Ramón Lamonedá, Virginia González, Torralva, García Cortés y Besteiro.

Este dice: «En 1904 era menor la zona española, en virtud del Tratado del Sr. Maura, que el que pretendieron después los liberales».

Trata después del establecimiento de la Policía en Marruecos y de otros datos de carácter internacional.

Dice que los Mannesman han dicho una gran verdad: que España está obligada á obtener, luchando, beneficios para el Sultán.

Termina con una dura imágen para la Monarquía, entre aplausos.

Discurso de Pablo Iglesias.

Dice que la Conjunction ha obtenido un gran triunfo; ya nadie habla de industria ni de comercio marroquíes, y puede decirse que no tenemos adversarios, puesto que nadie declara ya que es partidario de la guerra.

«Las mayores crueldades las ha dicho el conde de Romanones—dice el orador.—Ha manifestado que soldados, jefes y oficiales son excelentes; pero el organismo militar hoy que volverlo de arriba á abajo.»

Reconoce que el Parlamento tiene grandes ventajas. La influencia de los discursos en el pronunciado déjase sentir en Africa.

Dice que las soluciones intermedias no dan la solución.

Añade que la garantía de nuestra independencia está en las condiciones de carácter de nuestros habitantes, no en la extensión del territorio.

Los socialistas trabajan más que los republicanos en la solución del conflicto.

Reconoce que la clase obrera no puede, por sí sola, afrontar el problema. Es menester llamar y despertar á las clases intelectuales.

Insiste en que el soldado recibe maltrato en Africa, que ha habido deserciones, y que se ha fusilado á moros ancianos, niños y locos. Sólo se ha negado el maltrato de los soldados.

Lee dos cartas de soldados de Africa. En una se dice que tras una jornada entró en la tienda un teniente coronel que, al verlos acostados, sin saludarle, injurió á personas queridas. (Grandes protestas.)

Esta carta no consideró oportuno el orador leerla en el Congreso, sino aquí.

Termina con duras frases para el régimen y acaba el acto á la una y cinco de la tarde. Los concurrentes despejaron el local, cantando el Himno de la Paz.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono, 808.

¿Primo de Rivera á España?

En círculo frecuentado por militares se habla con insistencia del regreso á España del general Primo de Rivera.

Su viaje, según las referencias que hasta nosotros han llegado, y que en el mismo círculo á que hacemos mención hemos recogido, no obedece á ninguna medida que pudiéramos llamar de carácter ministerial.

Dícese que está aquel relacionado con el estado de salud del distinguido general, quebrantado de algún tiempo á esta parte.

El general Primo de Rivera parece que se propone tomar las aguas de Fitero, y se le atribuye el propósito de pedir una larga licencia para el Extranjero, con objeto de atender á su completo restablecimiento.

El viaje á España se asegura que lo emprenderá dicho general de un día á otro.

FENALINA CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA

REGALAMOS un sello á toda persona cuyo dolor haya resistido á otros medicamentos. — MANERA, Serrano, 44, y farmacias —

VIAJE A PARIS

El presidente del Departamento del Sena de la vecina República ha dirigido una expresiva y muy cariñosa carta al presidente de la Diputación provincial de Madrid, manifestándole lo mucho que aquella corporación desea llegue el momento de saludarle, así como también á los individuos que han de formar la Comisión, para corresponder á las atenciones de que fueron objeto en Madrid, con motivo de su última visita á la capital de España, los comisionados franceses.

También dicho presidente replica al señor Díaz Agero avisándole el día de su llegada y de la Comisión que presida, á París, al objeto de tener el mismo el placer de recibirle.

La carta á que hacemos referencia hallase redactada en tonos verdaderamente entusiastas y cariñosos, que asuman el agradecimiento que aquella corporación guarda á la de Madrid por las atenciones que la dispuso durante su mencionada visita.

También acompaña á la carta un extenso programa de los festejos que han de celebrarse en honor á las municipalidades extranjeras y á la Diputación provincial de Madrid, cuyo programa no podemos insertar por falta de espacio.

Las fiestas, según el repetido programa, durarán desde el 2 al 6 de junio próximo, y es grande el número de banquetes, recepciones, jiras y demás homenajes, que se llevarán á cabo en los principales centros oficiales de

París, y muy especialmente en el Hotel de Ville.

La extensión del programa y la falta de espacio, como hemos dicho, nos impiden publicar; pero seguramente que los excursionistas habrán de quedar satisfechos de las atenciones que se les tienen preparadas.

Hoy, en el sudestremo, saldrá para París la Comisión de la Diputación provincial, presidida por su activo presidente, Sr. Díaz Agero, la cual la forman los diputados señores Senra, Chavarrí, Richi, López Ollas y el secretario general de la Corporación, D. Simón Vinals.

Dicha Comisión tiene dispuesto alojamiento en el Hotel Continental.

Agua de Solares

Los enfermos del estómago, dispepsias, catarras gastrointestinales y tantas otras dolencias del aparato digestivo saben que su remedio está en el Agua de Solares.

Los temporeros de Hacienda

La Comisión gestora de estos modestos empleados viene realizando una labor activa y eficaz á favor de la noble y justa causa que persiguen de ser incluidos en la plantilla.

Las adhesiones espontáneas que la referida Comisión está recibiendo de provincias, á más de las felicitaciones de los compañeros de Madrid, por la seriedad y corrección con que practican sus gestiones, habla muy alto hacia el éxito, en que cifran su porvenir y el de sus familias.

Las adhesiones pueden enviarse á casa del señor secretario, calle del Nuncio, núm. 3.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo de Gracia, 87

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de San Ildefonso se ha verificado ayer mañana el enlace de la encantadora señorita Obdulia Bermejo con nuestro querido amigo D. Manuel Espino Suárez.

Actuaron de testigos los Sres. D. Gabriel Coll y D. Pablo Torremocha, y asistieron al acto numerosos amigos de ambas familias.

Desamamos á los recién casados muchas felicidades.

En el expreso de ayer llegó de Barcelona el secretario del Colegio de Procuradores, D. Pedro Vergés y Moreu, para asistir, en representación de dicho Colegio, Tarra-gona y Lérida, á la junta de decanos de Colegios provinciales, que ayer se celebraba en Madrid en méritos de lo acordado en la última Asamblea y después de celebradas las provinciales.

Le acompaña con el mismo fin el decano y ex alcalde de Gerona Sr. Basols.

En el certamen nacional organizado por el Centro monárquico conservador de Barcelona ha sido premiada una notable memoria sobre el tema «Estudio del proyecto de Administración local presentado á las Cortes por el Gobierno del Sr. Maura».

Su autor, el ilustrado oficial de la Secretaría del Congreso D. Luis San Martín, está recibiendo con este motivo muchas enhorabuenas.

El reparto de premios se ha verificado el día 17.

Ayer visitaron al ministro de Fomento los Sres. Díaz Cordovés y Escobar, con objeto de recabar sea subastada la carretera de Ocaña á Añover de Tajo, y poder aliviar de este modo la situación difícil creada á los obreros del campo en aquella región con motivo de las heladas de estos últimos días, que destruyeron los viñedos y casi anularon la cosecha de cereales.

Al ex diputado á Cortes y querido amigo nuestro D. Jenaro Alonso Castriello y Bayón, conde de Torrecilla de Cameros, le ha sido practicada una difícil operación quirúrgica. El enfermo se encuentra relativamente bien.

Casa de Galicia.—Esta Sociedad ha celebrado junta general para la elección de directiva, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Manuel Linares Rivas; primer vicepresidente, D. José Soto Reguera; segundo ídem, D. Mariano Ordóñez; tercero ídem, D. Adolfo Merelles; secretario, don Leopoldo Lomba; vicesecretario, D. Enrique Pérez y Fernández Chao; tesorero, D. Jesús Muñoz; vicesororero, D. José García Díaz; contador, D. Luciano Tato; vicecontador, D. José Valmayor; bibliotecario, D. Ricardo Paramo; vocales, D. Julio Wais, D. Ricardo Neira, D. Antonio Pardeiro, D. Francisco Carfó, D. Adrián Barazal, D. Aurelio Ribalba, D. Antonio Barcal, D. Emilio Núñez González, D. Juan F. Castedo y D. Hermenegildo López.

La Unión de conductores de automóviles de Madrid, Sociedad de socorros mutuos, celebró junta general ordinaria hoy domingo á las once de la noche, en su local social, Jacometrezo, 17, segundo.

Según El Siglo Médico, los bruscos y extraordinarios cambios de temperatura habidos en la semana anterior han producido sus naturales efectos en la enfermería general de la capital. Los catarros, anginas, tonsilodis-bronquitis y bronconeumonías han aumentado de un modo apreciable; las neuralgias han sido agor, migrañas y dolores articulares han sido asimismo mayores en número. Continúan las infecciones intestinales y se han agravado los padecimientos crónicos del aparato respiratorio. En la infancia hay un aumento de la en-

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Carbó.

El próximo lunes, y en el correo de Valencia, marchará á dicha capital el general Carbó, para hacerse cargo del mando que recientemente le ha sido conferido.

PLEITOS Y CAUSAS

Incendio y explosión.

En la Sección primera de la Audiencia se ha visto estos días una causa, con motivo de la explosión é incendio que el 29 de enero de 1909 ocurrió en la casa números 19 y 21 de la calle de Fuencarral, donde tenía su laboratorio el doctor Alcobilla.

El incendio destruyó toda la parte alta de la finca y deterioró las inmediatas, resultando heridos algunos bomberos de los que tomaron parte en los trabajos de extinción y los tres dependientes del Sr. Alcobilla. Un vecino de la casa, el Sr. Ondategui, falleció á consecuencia de la impresión que recibiera al ocurrir el siniestro.

Instruido el sumario, se personaron en él todos los damnificados, llegando solamente cuatro al acto del juicio: la Sociedad aseguradora de la finca siniestrada, el doctor Dussac, el doctor Muñoz y dos inquilinos de las guardillas.

Estaban procesados el doctor Alcobilla y sus dependientes Rogelio Sebastián, Domingo Galindo y Alonso Mayoral.

Las acusaciones han sostenido en sus conclusiones provisionales que el siniestro tuvo por causa la explosión de los autoclaves que había en el laboratorio y la inflamación de una gran cantidad de éter sulfúrico y otras sustancias inflamables, manejadas por los dependientes con grave imprudencia.

Al mismo tiempo acusaban al doctor Alcobilla de que su laboratorio era clandestino, por no tener licencia especial del Ayuntamiento.

Las defensas, á cargo de dos abogados muy distinguidos, los Sres. Ruiz Jiménez y Serrau, afirmaban que obedeció la explosión á una fuga de gas que estalló en el momento que los dependientes, después de apagar todas las luces por haber terminado su trabajo, se disponían á cerrar la llave de paso del contador, para lo cual encendieron una cerilla.

Después de la prueba, retiró la acusación el fiscal Sr. Vera.

Mantuvieron la acusación los representantes de los perjudicados; pero el Jurado, de acuerdo con lo pretendido por las defensas, declaró la inculpabilidad de los procesados.

Los Sres. Ruiz Jiménez y Serrau han sido muy felicitados.

Aplastado por un carro. Un niño, que jugaba en medio de la calle, fué aplastado un día por un carro.

El carretero estaba procesado como autor de un homicidio, por imprudencia temeraria, por haber dado un latigazo á la mula de su carro que, al salir corriendo, tropezó con otro carro que estaba parado, y haciéndole volcar, vino á producir la muerte del niño, que resultó aprisionado debajo de él.

El defensor, Sr. Romero Pérez, muy hábil y oportuno en su informe, convenció al Jurado de la falta de responsabilidad de su patrocinado.

ALVAR-ARRANZ

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Balneario de Cabreioá

Organización acertada. Para contribuir por todos los medios á la acción de las aguas existen: servicio médico modelo, hidroterapia, gabinete de análisis, habitaciones y dependencias de excelentes condiciones higiénicas, recreos, grandes parques y alamedas. Cocina dirigida por un inteligente y hábil ematres.

SUCESOS DEL DIA

Un atolondrado.

En un montacargas de los talleres del «Blanco y Negro» bajaba esta mañana un albañil, llamado Antonio Esteban Adiego, de ventiocho años de edad, domiciliado en la calle de Trafalgar, 12, piso tercero.

Seguramente no tenía costumbre de utilizar el aparato, y al notar que bajaba rápidamente, creyó, asustado, que se despeñaba.

Atolondrado y dominado por el miedo, se quiso tirar antes de llegar al suelo, y se produjo en la caída contusiones ligeras en las regiones epigástrica y dorsal, y la consiguiente conmoción visceral.

Entre golfos.

Manuel Avila López y Rafael Salgosa, de diez y ocho y veinte años, sin oficio ni domicilio, que se hallaban en el solar que el Ayuntamiento tiene en la Costanilla de los Desamparados, pusieron á jugar al toro.

A manera de pitones, Rafael llevaba un palo astillado.

En un descuido é involuntariamente, se lo clavó en el cuello á su compañero Manuel, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro del Congreso de una herida de pronóstico reservado.

¿Quién le hirió?

Anoche fué curado en la Casa de Socorro de la Latina un sujeto que presentaba varias heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

El lesionado no supo quién le había agredido, porque, según confesó, fué herido cuando se hallaba en completo estado de embriaguez.

Los políticos de la cola.

En la cola del Congreso para la tribuna pública formaba desde muy temprano un comerciante, llamado E. A., que comenzó á comentar los últimos debates, dando su opinión, que intentó hacer prevalecer.

Se entabló una discusión, que terminó por acalorar al aludido comerciante.

El teniente de Seguridad Sr. Arribas y dos agentes le llamaron varias veces la atención.

Pero, enardecido por la discusión, no hizo el menor caso, y, ¡claro!, fué detenido y conducido á la Dirección general de Seguridad.

Allí se comprobó que se trataba de un hon-

rado comerciante un poco apasionado, y fué puesto en libertad.

Mordido por un mono.

Un mono que llevaban unos vagabundos mordió al niño de once años Vicente Zahonero García, causándole una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda. Los gitanos huyeron.

Robo.

En un depósito de automóviles de la calle del General Martínez Campos, núm. 5, se cometió un robo.

Los ladrones se llevaron varios efectos que valen unas 800 pesetas.

Para penetrar en el local los ladrones hicieron un agujero en la puerta con una barrena, y por él introdujeron un hierro, corriendo así el cerrojo.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

SAINZ, ALCALA, 14

Gran surtido en hilos pareja de perlas y brillantes. PALACIO DE LA EQUITATIVA

A las señoras

Higiene y limpieza moderna. Esponjas, perfumería, cepillería, plumeros, etc. Precios de almacén. Plaza de Bilbao, 1, y Serrano, 7.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Patricio Vanillas, 68 años, Mariana Pineda, 5.—Francisco Casal, 66 años, Valverde, 42.—Alejandro Villalva, 31 años, Cabeza, 20.—Rafael Diego, 42 años, Ecija, 8.—Eladio Gurumeta, 58 años, Cuchilleros, 18.—Luis Puechando, 29 años, Zurita, 8.—Sebastián Zambrano, 32 años, Prado, 7.—Tomás Marco, 84 años, Bailén, 49.—José Rivas, 55 años, Hospital de la Princesa.—Eduardo Pozo, 13 años, Espíritu Santo, 34.—Federico Rivas, 19 años, Ribera de Curtidores, 13.—José Arduva, 50 años, Mira el Río, 9.—Benita Pérez, 80 años, Echegaray, 19.—Elisa López, 41 años, Olivar, 19.—Francisco Castelo, 16 años, Mesón de Parédes, 90.—Concepción Castro, 48 años, Bravo Murillo, 44.—Antonio Fernández, 55 años, Santa Brígida, 12.—Ricarda Jiménez, 10 meses, Factor, 16.—María Rosa, 2 años, Moratines, 4.—Juana Sagar, un año, Tarragona, 14.—María Diego, 2 años, Juan Bravo, 2.—Manuel Conde, un mes, Belén, 2.—Manuel González, 11 meses, Biombo, 2.—Isidro Sánchez, 2 días, Mancebos, 8.—Aquilino Parra, 76 años, Almagro, 3.—Eugenia Lorente, 4 meses, Camino bajo de San Isidro, 3.—Rufina Rodríguez, 38 años, Hospital Provincial.—Bernardo García, 68 años, idem.—Juan Torreccilla, 46 años, idem.—Filomena López, 60 años, idem.—Benigno Cano, 18 años, idem.—María Rodríguez, 15 años, idem.—Dolores Castañón, 57 años, idem.—Hortensia Sánchez, 2 años, idem.—María López, un año, idem.—Pilar Martínez, 30 años, idem.

Vida del ganado

Destinado á faenas agrícolas. Póliza especial, tarifas muy reducidas. EL FENIX AGRICOLA. Los Madrazo, núm. 34, teléfono 3.546.

LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de estera fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

Comunica el comandante en jefe que ayer mañana la mehallá del jalifa efectuó descubierta extensa en la margen derecha del río y valle Quiztan, con objeto de reconocer las casas que convendría ocupar para evitar tiroteos, que molestarían trabajadores del puente que se va á construir cerca del antiguo construido al lado del puente Kehenis.

Las fuerzas de las mehallas, al mando del teniente coronel Cabanellas, que es su instructor, auxiliado por el comandante Ovillo, entablaron combate con el enemigo, que escaso al principio, fué aumentando progresivamente, arrojando á los moros nuestras fuerzas dichas en todos los puestos donde intentó resistencia, y ocupando casa que convenia tomar.

Una de ellas ha sido fortificada por sección de Ingenieros, quedando en condiciones de defensa para apoyar á las fuerzas de la mehallá.

En vista del intenso fuego, se envió una «milla» del tabor, y se situó en reserva un grupo de tropas regulares indígenas. El tabor tomó parte en el fuego y contribuyó al éxito de la operación.

Hay que lamentar tres moros muertos de la mehallá y uno del tabor, y heridos dos moros de la mehallá, uno de ellos oficial moro del tabor, y otro oficial moro también de las fuerzas regulares indígenas.

Se le han causado al enemigo doce muertos, y quedaron en nuestro poder dos prisioneros con armas, recogiendo también armamentos de los moros.

Uno de los muertos, por su traje y los paños que se le hallaron en la cartera, resulta ser un jefe importante de la kabila de Beni Saïdi.

Termina el comandante en jefe diciendo que, tanto la mehallá como el tabor, han demostrado decisión y excelente espíritu.

Larache.

Ha quedado enlazado el campamento francés de Arbana con Alcazarquivir, mediante el tendido de una línea telefónica y arreglo del camino hecho rápidamente por la Compañía de Telégrafos.

El comandante en jefe ha regresado á Larache desde Alcázar, y da cuenta de que no ocurre novedad.

Los Ingenieros han celebrado la fiesta de su Patrón con gran entusiasmo.

Melilla.

No ocurre novedad en la plaza y posiciones.

En el vapor correo marchó á Málaga el general Macías.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE TOROS

Se lidiarán SEIS TOROS, con divisa encarnada, celeste y blanca, de la acreditada ganadería de los SRES. HEREDEROS DE D. ESTEBAN SERRANDEZ, de Madrid.

LIDIADORES

Picadores.—Manuel Gil (Cachiporra), José Agudo (Ceniza), Manuel Fernández (Chantito), Antonio Marín (Farnesio), Luis Alcazar y Tomás Castillo (Relámpago); en caso de inutilizarse los seis no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Joaquín Navarro (Quinito) Rodolfo Gaona Serafín Vigliola (Torquito)

Banderilleros.—Emilio Mellado (Manteca), Alejandro Alvarado (Alvaradito) y Matías Arnaz (Armillita); Ulpiano Vega (Vegueta), Antonio Segura, Plácido Palomino y Antonio Iglesias; Justo Sánchez (Zurria), Luciano Bilbao (Lunares) y Ricardo Rodríguez (Lobín).

Nombre y señas de los toros. 1.º Matajacas, núm. 4, cárdeno, salpicao, bragao.

2.º Aguilero, núm. 93, cárdeno oscuro, meano.

3.º Ventero, núm. 85, colorao, bragao, salpicao.

4.º Redondillo, núm. 98, negro, mohino, bragao.

5.º Lusitano, núm. 91, del mismo pelo que el anterior.

6.º Asturiano, núm. 71, negro, mulato, meano.

7.º (Sobrero.) Tortillero, negro, bragao, De Páez.

La corrida empezará á las CUATRO Y MEDIA en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—5.30, Los chicos de la Calle. 10 (popular). Los chicos de la Calle. COMEDIA.—6, El gran artista Sanz con su compañía automática.

10.15, El gran artista Sanz con su compañía automática. APOLO.—4 (doble). Sueño de Pierrot y El amigo Melquíades.—6.30 (doble). Los chorros del oro, La Formarina en su repertorio y La corte de Risidía.

10.30 (doble). La primera conquista, La Formarina en su repertorio y El amigo Melquíades. ZARZUELA.—1.30 (sencilla). Los cades de la Reina.—2.45 (función entera). Molinos de viento y Maruxa.

9.15 (función entera). Molinos de viento y Maruxa. PARISH.—4.30 de la tarde y 9.30 de la noche. Dos grandes y variadas funciones cómicas, importante debut de los 4 Orellys, el extraordinario jongleur eucastro cómico Briatore, la reina del diablo, el bufo Bellington con su parodia de una corrida de toros y todos los clowns exóticos y artistas de la compañía de circo de William Parish.

COMICO.—5 (sencilla). El potro salvaje.—6.15 (doble). El incendio de Roma (dos partes). 10 (sencilla). El séptimo, no hurtar.—11 (doble). El incendio de Roma (dos partes).

ESLAVA.—3 (sencilla). La Trianera (cantadora de tablo).—6.15 (doble). La Trianera (cantadora de tablo) y La escuela de las cortesanas. 10.15 (doble). ¡A ver si cuidas de Amelia!

NOVEDADES.—1, El puñao de rosas.—5.15, El santo de la Isidra.—6.30, Los grandes amadores.—7.30, El Club de la Alegria. 9.15, La revolución.—10.15, El maestro Vals.—11.45, El Club de la Alegria.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5 (sencilla). Tocio del ciclo.—6 (sencilla). Un crimen misterioso (reestreno).—7 (vermouth) (doble). Zarzuela. 10.30 (especial). Amores y ameros. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones de cinematógrafo desde las 8 de la tarde.—Últimos días de la tormenta ó La novela de un grumete.—Espectáculos sensacionales de 1.000 metros Amor feroz.

PRINCIPE ALFONSO.—Grandes funciones de cinematógrafo de 5 á 6, de 8 á 8.30 y de 9.30 á 12.30, en las que figuran notables cintas, y entre ellas la reproducción del famoso robo del collar de perlas en París.

ENGHLEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN. ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforosas. A DIEZ MINUTOS DE PARIS. 160 TRENES DIARIOS. TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE. GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14.)—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos. SALON DORE.—Por secciones desde las 4 de la tarde.—Programa monástico. ROYALTY.—Secciones de 5.30 de la tarde á 12.30 de la noche.

AVISOS UTILES

NAVAS-PIANOS

Fuencarral, 20 duplicado

AUTO-PIANOS

RÖNISCH, CECILIAN, KASTNER, CUSSO

y Autoclaveola, Kastnome

Estos modelos están reconocidos como los mejores del mundo en la Música Mecánica.

AUTO-PIANISTAS desde 1.500 ptas.

AUTO-PIANOS desde 2.200 ptas.

ROLLOS DE MUSICA para escalas de 65, 73 y 88 notas de todos precios.

PIANOS-RÖNISCH Unica Agencia en España

CASA NAVAS Fuencarral, 20, duplicado

Teléfono 3.963

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

LOS que tengan

TOS

¡Tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja.

Pídanse en las Farmacias

Tos Ferina

CRUP ASMA TOSES BRONQUITIS CATARRO RESFRIADOS

Vapo-resolene

ESTABLECIDA EN 1878

Un tratamiento simple, seguro y efectivo para los padecimientos bronquiales, evitando drogas. Cresolene evaporizada destiene los accesos de la Tos Ferina y alivia el Crup inmediatamente. Es una bendición para los que sufren de Asma. El aire hecho vigorosamente antiséptico que se aspira con cada resuello, hace la respiración fácil; alivia el dolor de garganta y para la tos, asegurando á sus noches descansadas. Es de inapreciable valor para las madres que tienen niños pequeños.

De venta en todas las farmacias.

Vapo-resolene Co. 42 Cortland Street New York U.S.A.

Deposito, Martín y Duran, Madrid

AGRICULTORES

Aparato descubridor de aguas, pozos artesianos, molinos de viento, norias, tuberías, Cat. gratis. Juan Figuerola, Alcalá, 20, Madrid.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

«Conservas Ulecia.—Logroño.»

Pippermint

GRAN LICOR DE LA CASA GET FRERES

TONICO REFRESCANTE DIGESTIVO Y DE SPORT

Inventado en el año 1796. Recomendado por los eminentes médicos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BATERIA DE COCINA
LE RESISTANT
MARCA
LA MEJOR

Lámpara Wotan
Con filamento
estirado
irrompible

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 ptas. en praes, farmacias. — Depositor: Dr. Benedicto, S. R. — Madrid, 41.

CORREOS
Gran academia por D. Moreno, oficial del Cuerpo. Informes. Sal. 3. Plaza Mayor.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera. — Carrera San Francisco, 11. — Teléfono 3440.

FERINOL
Remedio infalible contra los bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.
Depositor: Dr. Moreno, Plaza Mayor, 3. — Madrid, 41.

POLVOS **ESENCIA**
PARFUM **L.T. PIVER**
POMPEIA **PARIS**
LOCION **JABON**

¿Cuál es la lámpara de moda? ¿La mejor y la más barata?
La nueva lámpara Tungram (Budapest), de filamento de hilo estirado irrompible. Tipos corrientes. Lámparas de 12 vatio de 20 y 3.000 bujías. Lámparas Tongo, filamento forma de estrella. Suma economía de precio y de fluido. Calidad insuperable. La aceptación unánime que encuentra en todas partes es su mejor elogio. Pedid la nueva lámpara Tungram (Budapest) en todas partes y en la **SOCIEDAD TUNGSRAM** Montería, 10, Madrid. TELEFONO 2.949

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa:
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 306.
En la estación del Norte: Teléfono 301.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
Curacion radical de **GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS**
De venta en todas las farmacias y droguerías.

TOS FERINA
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). — EXITO SEGURO —
Venta en principales Farmacias. — Depositor: Prieto, Fernando el Santo, 3 y Gayoso, Arenal, 2. — PRASCO, 250.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de junio de 1914, salvo contingencias.

ECONOMATO MILITAR
El 29 de los corrientes se abrieron las nuevas tiendas de Comestibles y Carnicerías en la calle de Ventura Rodríguez, núm. 18, y Mesón de Paredes, 26. — Pídanse Boletín de precios en las Tiendas, Carnicerías, Bodega y Lechería del Economato, en las que encontrarán notables ventajas en precios y calidad de los artículos.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Cuarter, Preciados, 7, tel. 8 y 12. 4.46. Casa fundada 1850

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse reglamentos y programas. Montería, 35, pasaje. — Matrícula: de 8 á 7.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

MAQUINAS DE HIELO
y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis. — Dirigirse: Apartado de Correos, número 517. — MADRID.

AVISO
Institución alemana para niñas de once y quince años, se desea. — Dirigirse ofertas bajo las iniciales C. S. á la Agencia La Prensa, Carmen, número 18, indicando referencias.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias Preciados, 64, Madrid

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA
Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos ácaño libre con acometida gratuita.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

JUANETES
se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 9.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

ACADEMIA OLMEDO
Preparación para Correos, por empleados del Cuerpo. Idiomas y Caligrafía. Internos, externos. Hilario Penasco, 6, pl.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

CORREOS
Preparación para la convocatoria anunciada GACETA del 25, por oficiales del Cuerpo. Divino Pastor, 7 duplicado. 3. — De dos á cuatro; de ocho á once

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

CORREOS
Preparación para la convocatoria anunciada GACETA del 25, por oficiales del Cuerpo. Divino Pastor, 7 duplicado. 3. — De dos á cuatro; de ocho á once

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA **Doña Teresa Ullou y Fernández Durán**
Falleció el día 31 de mayo de 1906
R. I. P.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

Su madre, la Excmo. Sra. Condesa viuda de Adanero; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias de San Ignacio, Santa Iglesia Catedral, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelatos en la forma acostumbrada. (7)

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

ZINIMENTO GENEAU
50 Años de Exito
FUEGO No mas
No mas
FARMACIA SEGUIN
165, Calle de Honoré, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

AVISO
En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq. piso con camas. Detalles, dirigirse Andrés Egaña, en Zumaya.

Línea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. — (Servicio del Mediterráneo).

Línea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Barcelona, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. — (Servicio del Norte de España). Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumana, Caripana y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 21 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVARDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta, y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

JONASIL
UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA
con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.
Parada radical de la caída del pelo en 8 días. — Resultado verdad.
"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.
Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias. — Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

CASA PONTES DESCUENTA
20% para ahojar de género su almacén y dar cabida á nuevas remesas. CARMEN, 6. Catálogos gratis.

FASHIONABLE HOUSE
Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa. — Príncipe, 13, entresuelo.

La Prensa, Carmen, 18.

MARCA VINOS TINTOS
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaating, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colinas».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalvo.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

«La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

10.000 PLUMAS stilográficas Waterman y de las mejores marcas desde 75 cént. Estuches «Dernier cri» papel batista desde 80 céntimos. Nueva Papetería, Mayor, 35.

GUARNALDAS
y faroles para verbenas y otras fiestas. Casa Thomas, Sevilla, 8, Madrid.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguno. — Oficina Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

OCTAVO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María de la O de Queralt y Fernández Maquieira
MARQUESA DE TOLOSA

FALLECIÓ EL 31 DE MAYO DE 1906
R. I. P. A.

Su viudo, el Excmo. Sr. Marqués de Perales y de Tolosa; hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, San José, San Ginés, San Marlas parroquias de San Lorenzo, San José, San Ginés, San Martín, Escuelas Pías de San Fernando, Corpus Christi (vulgo Carboneras), y la exposición del Santísimo en esta última iglesia, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelatos en la forma acostumbrada. (7)